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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési dij;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As egyesületi taste« felügyelete glatt:
F6szerkeszt6 ía kiadásért felelő«: Forster Géza az OMGE. igazgat»)*.

Felelő« «zarkesztC: Szilaasy Z olt Ait az OMQE. szerkesziS-títktoT 
----------- Társ szerkesztő: Bnday Barna az OMGE. titkára. ------ -—

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest :üőí.teleü.X lllőí-út 35, szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Lapunk megszerezhető:
1. Az Országos Magyar Gazda­

sági Egyesületbe való belépés által, 
mi a tagsági nyilatkozatnak aláírása és 
az egyesülethez (Budapest, IX., Üllöi-ut 
25., I. em.) való küldése által történik. 
Egyesületi tagok a lapot évi tagdíjuk 
(20 K.) fejében ingyen kapják.

2. Előfizetés utján előfizetési ár:
egész évre 20 korona 
félévre... 10 „
negyedévre 5 „

Az előfizetési összegek a „Köztelek“ 
kiadóhivatalához (Budapest, IX. kér., 
ÜUői-ut 25. földszint) küldendők.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.
Ülésnapok a Köztelken.

1900. február hó 28-án d. u. 4 órakor 
OMGE. Törzskönyvelő-bizottságának 
ülése.

1900. márczius 18-án d. e. 10 órakor. 
Tejtermelők orsz. egyesületének köz­
gyűlése.

XVII. tenyészállatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, 

a földművelésügyi miniszter ur támogatásával 
f. évi márczius bő 11. és 1‘2-ik napjain tartja 
meg díjazással egybekötött tenyészállatvásár­
ját a budapesti Tattersall r.-társaság istállóiban.

Dijakra a földmivelésügyi ni. kir. minisz­
ter ur 6 nögyméltósága 6000 koronát, Budapest 
székesfőváros közönsége 1000 koronát tűzött ki.

A bejelentési határidő márczius hó 
elsejéig hosszabbiftatott meg. Később érkező 
bejelentések figyelembe nem vétetnek.

A rendezö-hizottság.

Tavaszi luxus-lóvásár.
Az idei tavaszi luxus lóvásár ápril hó 1, 

2 és 3-ik napján tartatik meg az OMQE. 
védnöksége alatt a „Tattersall“ istállóiban.

Az állami ménesek számfeletti lovai erre 
a vásárra nem fognak felhozatni.

A luxus-lóvásár díjazással lesz egybe­
kötve. Négyes fótiatok részére kettő-, hintés és juk- 
ker fogatok, valamint hátas lovak részére egyen­
ként három 600—600 koronás dij, vagyis össze­
sen 11 dij 2400 korona összegben tűzetik ki.

Bejelentési határidő márczius hó 10. 
Katalógusok márczius hó 15-én jelennek meg. 
A vásár tervezete és bejelentési ivek a Toiler sail 
titkárságánál (Bpest, Külső Kerepesi-ut) kap­
hatók.

Az ..uzsora“ Csanádmegyében.
Fejletlen közgazdasági viszonyok és magas 

kamatláb a gazdálkodást arra utalják, hogy 
minél kisebb tökével lehetőleg külterjesen 
gazdálkodjék. Nem alap nélkül eget-földet 
Ígérő szédelgő ügynökök, hanem országukat és 
viszonyait jól ismerő komoly férfiaktól tudom, 
hogy Románia gazdag rónáin akad elég bérlő, 
ki, mondjuk 60,000 frt vagyonnal ötezer hol­
das bérleten okszerűen gazdálkodik.

Hogy lehetséges ez? Befektetésekre, in- 
strukezióra stb. nincsen szükség. A fővárosok 
környékétől, mely természetszerűen a gazda­
sági fejlettség különösen magas fokán áll, ettől 
mint kivételtől eltekintve, a rendes és átlagos 
bérlőnek vagyoni szükséglete a kauezió és egy 
évi bérösszegre szorul, szellemi töke fejében 
csak néhány, minél hüebb és minél mérsékel­
tebb inteiligencziáju úgynevezett ispánokra

van szüksége, a kik a leendő termést szalmá­
ban és később a magtárban megőrzik. Istálló­
kat a földesur nem építtet. Gazdasági épületeit 
nehány szerény lakosztály és a magtárak 
képezik. A szántást-vetést a vidékbeli lakosok 
mint felesek végezik.

Néhány évtizeddel ezelőtt hazánkban is 
országszerte dívott még ezen roppant kém el­
mos gazdálkodási rendszer — vagy rendszer­
telenség. Ellustult gazdag parasztgazda, termé­
szetbeni földjavadalmazást élvező pap, jegyző 
s hasonlók még ma is akadnak, kik ‘ezen mó­
don kezelik földjüket. Azonban a nagyobb 
birtokterületek kezelői, akár tulajdonosok, akár 
bérlők legyenek, a föld árának emelkedésével 
párhuzamosan a viszonyok által kényszerűiéi­
nek arra, hogy a termőföld ezen irgalmatlan 
fosztogatását beszüntetve, házi kezelést és 
raezionáiisabb mivelést kezdeményezzenek. Azért 
például a tengeritermelésnél a részért való mű­
velés még manapság is szokásos. Ennek okait 
most nem fejtegetem. Tudjuk mindnyájan, 
hogy a részes aszerint, hogy maga, vagy pedig 
munkaadó által szán tat j a-e a földet, a termés 
felét, illetőleg annak egvharmadrészét szokta 
kapni. Lát ebben bárki erőszakot, igazság­
talanságot ?

Jogilag bizonyosan nem! Mert ha én 
bárkivel szerződést kötök oly értelemben, hogy 
az illető bizonyos általa teljesítendő munkála­
tok béréül egy meghatározott földterület ter­
mésének felét, harmadát, vagy akár század­
részét kapja: ebbe senkinek beleszólási joga 
nem lehet, igenis van az államnak joga, sőt kö­
telessége neki, hogy törvényesen és törvények­
ben szabad tetteimben engem bizonyos korlá­
tok közé szorítson.

Ismeretes deíinicziója a szabad cselek­
vési jognak és itt nem kell bővebben fejte­
getni, hogy az csak addig terjedhet, hogy más 
embertársam szabad cselekvési jogait ne támadja 
meg. Ha én szabadságomat arra használom 
fel, hogy csekélyebb inteiligencziáju munká­
saimmal oly szerződéseket kössek, melyeknek 
terhesen sújtó határozatai őket szerény gazda-

Mai számunk 30 oldal.

Tavaszi MŰTRÁGYA szükségletünk
beszerzése végett forduljunk a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez, Budapest, V., Alkotmány-u. 31.
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sági exisztencziájukban tönkre tehetik, őket 
mintegv kényszerítik arra. hogy zavaros, íüta­
luk meg nem érthető forradalmi tanok hívőivé 
váljanak: akkor joga és kötelessége az állam­
nak vétójával engem szabadságomban kor­
látolni.

Szükséges volt és áldásos hatású is 
ezért, úgy a munkaadóra, mint a munkásra 
nézve uj munkás-törvényünk. Munkásaink azon 
hitben nőttek fel, hogy aratási munkájuk tel­
jesítése ellenében a munkaadó köteles nekik 
téli szükségletüknek körülbelül megfelelő gabona­
mennyiséget keresetül biztosítani. Tévhit az 
igaz ! De nem mindig szándékosan, gyakran 
csak hanyagságból ezen tévhitben tartotta 
munkásait azon munkaadó, ki oly szerződést 
íratott alá velük, melyet épp úgy hosszadal­
masságánál mint irályának homályosságánál 
fogva a munkás rendesen meg nem értett, 
meg sem érthetett. Hogy példával szolgáljak, 
idézem egy nagy uradalom 1895. évi aratási 
szerződéséből szószerínt az alábbi sorokat, 
melyeknek az lett volna pedig áldásos és jó­
akaró .értelmük, hogy az aratóknak elemi csa­
pások "esetén is a kereset egy minimumra biz­
tosíttassák: aha a gabona meghibázna . . - 
munkaadó köteles a munkásoknak esendő 
vészét egy kis holdon 1100 Q-öiön való négy 
köbölnyi terméshez képest kiegészíteni sajátjá­
ból, ha annyi nem teremne6.

Melyik ezen szerződéssel lekötelezett 
munkás értette volt meg ezen és az ehhez 
hasonló pontozatokat? és mennyi nehézség, 
kellemetlenség, perlekedés az elszámolás alkal­
mával, ha egy ízben ezen pont értelmének 
érvénybe kellett volna lépnie i Most midőn az uj 
törvény követelményei, a hotdszám és vagyla­
gos munkadij precziz megállapításának kény­
szerével az átlagos értelmiségi fokon álló 
munkás is pontosan tudja és ' érti, hogy leg 
rosszabb esetben mennyi leend aratási keres­
ménye, most sokkal békésebb a viszony a 
munkás és munkaadója között. E törvény 
keretén belül nem történt kísérlet arra nézve, 
hogy jelzett két fél között a természetben 
való szolgálmányokat beszüntesse. És tényleg, 
bár theoreticze azon ideális viszony felé törek­
szünk, midőn szoigálmány és eilenszolgálmány 
mindkét részről csakis készpénzben fog dijaz 
tatni: ma és még előreláthatólag igen sok 
évig éppen a munkásnak kardinális érdeke, 
hogy bérének nagyrészét természetben nyerje 
ki. Igaz, nincs még megszabva pontosan, mily 
hektolitersulyu kenyérnemüt tartozik bárki 
cselédeinek "kiadni és tényleg, aki tisztességes 
életnemüt méret erkölcsi kötelesség teljesítésé 
nek tudatán kívül csak remélheti azt, bogy a 
mindenféle munkás javarésze talán inkább az 
ö gazdaságához fog húzódni.

Igaz "tehát, hogy sok visszaélésnek lehet 
kutforrása az. hogy a bért nem készpénzben, 
hanem terményekben fizeti a munkaadó. De 
azt is tudjuk, hogy lehetetlen helyzeteket 
idézne föl az a gazda, ki összes alkalmazol 
tail készpénzben fizetvén, azokat kényszeríteni 
akarná arra, hogy ok viszont lakást, tüzelő 
anyagot és sok mást szintén pénzért szerezze­
nek majd maguknak. A gazdasági viszonyok 
ból szükségképpen fejlődtek a megszokott ter­
mészetbeni szolgáim anyai a munkaadónak és 
szintén okszerűen és j )gszerüen fejlődött az 
is, hogy némely vidéken bizonyos körülmények 
között ' a munkás természetbeni adózásokat 
szolgáltat a munkaadónak.

Visszatérve egy perezre az elébb említett 
példához, ha meggondoljuk, hogy a tengeri 
harmados mivelésénél a munkás ugyanannyi, 
sőt több munkát kénytelen teljesíteni a rosz- 
szabb, soványabb földön kisebb terméshányad 
kilátása mellett, mint esetleg a szomszédja, ki 
jobb, tisztább földön kevesebb munkával 
nagyobb hozamot remélhet; ha meggondoljuk, 
hogy a munkaadó csak nagyobb befektetéssel, 
trágyázással, őszi szántással, gözekemivelés- 
sel. műtrágya alkalmazással, aiagcsövezéssel 
vagy a sokoldalú raczionális gazdálkodás még

másnemű befektetési módjával érte azt el, 
hogy az ő részese kevesebb kézimunka ráfor­
dításával nagyobb holdanként! termáit fog 
kaphatni: akkor nem zárkózhatunk el a 
munkaadó oly követelésének jogossága . és 
méltányossága elöl, hogy ö munkásának munka­
dij fejében nem a termés harmad, hanem 
annak csak 1 4 vagy éppen f ő-részét adandja.
És senki sem fogja megjövendölhetni előre, 
vájjon a rossz, kiéit föld harmadosa, vagy a 
jó föld negyedes részese fog-e jobb, dusabb 
munkadijazásban részesedni. Es hogyha a 
megszokott harmadrész meghagyásával munka­
adó fent részletezett befektetései kamatai gya­
nánt a munkástól szerződésileg bizonyos, a 
munkás által elviselhető és általa felajánlott 
természetbeni mellőkszolgálmányokaí köt ki, 
ezzel — úgy hiszem •— jogos cselekvési sza­
badságának "terét lul még nem lépte.

Miből állanak hát ezen angáriúnak, ro­
botnak és uzsorának elnevezett mell ékszol gál- 
mányok. Sokfélék. Ismerek esetet, midőn a 
tengeri-harmados a kitűnő föld fejében, melyet 
kapott, munkaadónak külön még holdanként 
1 Mot, 1 gyalognapszámot tizet, vagy kony­
hájára 2 sütni való csibét és egy pár tojást 
ad be. Furcsán hangzik ez a XX. század ele­
jén, azt beismerem. De hogy jogtalan, vagy 
igazságtalan vagy alaptalan volna ezen uzus, 
azt tagadom. Kérdezzük meg a munkást, me­
lyik jár jobban, ki mint harmados kiélt taracz- 
k'os földön tengődik, vagy a ki trágyás, göz- 
ekével szántott földet mivelve a munkaadónak, 
akit a termés kétharmadrésze illet, mégrobot- 
napszámokat is tölt és neki angariába még 
pecsenyét is szolgáltat

Szembeszökő ezen robotok jogosultsága, 
ha a föld értékével hasonlítjuk össze. Csanad- 
megyében egy katasztráhs hold szántóföld 
átlagértéke 450—500 forint. A ki ilyen áru 
földet ad ki harmadába megmunkálás alá, 
attól rossz néven venni nem lehet, hogy a 
munkástól általa könnyen elviselhető olyan 
mellékszolgálmányokat köt ki, melyek részére, 
a munkaadó részére elismerem, nagy pénz­
értéket képviselnek és a nagy áru föld kama­
tainak egy részének fedezésére hivatva van­
nak. Éppen azért nem helyeselhetem Gsanád 
vármegye érdemes és buzgó főjegyzőjének, 
dr. Návay Lajos urnák irtóhábovuját a robot 
és angária eltörlésére.

Theoretikus igazság az, amelyet ő keres. 
És ha szándéka sikerül, ha a csanádmegyei 
gazd. egyesület kezdeményezésére megyei sza­
bályrendelet ál al végleg meg fog tiltatni ezen 
világosan szerződésileg előre kialkudott mel- 
lékszolgáhnányok megállapítása: dr. Návay, a 
ki ideális filantrópiából a munkások életfen 
tartási küzdelmén könnyíteni óhajt a munka­
adók ily drákói megrendszabályoztatása által, 
ö éppen tényleg a munkásokat fogja legérzé­
kenyebben sújtani. Mert ha eltörlik erőszakkal 
a gazdának ezen fontos mellékjövedelmét, az 
ezentúl vagy csak j r és 1 s részért fogja földjét 
kiailhotni, vagy egészen házi kezelésbe veszt át a 
temper if értnél1 st is, minek következtében a 'mun­
kás elesik ezentúl a'tol, hogy ilyen részes földe­
ken még fel nem nőtt, még nem napszámképes 
családtagjain ak műnk úját ért ékesíthesse,

A dohányos már régi idők óta mindenütt 
az országban ,feles6 munkás volt. De tudjuk, 
hogy hajdan az ilyen „gányó* vagy „kukás6 a 
puszta népjének salakját képezte és mint a

get igényel, mint a_2G évvel ezelőtt szokásos 
dohány kezelésnél. És igazságtalan lenne, hit 
mindezek fejében, miután a dohányos még ma 
is rendithetlenül feles kertész maradt és hál­
án! sem akar a harmadosságról, ha a munka­
adó közvetett adók módjára a kertész által 
elviselhető mellékszolgálmányokat nem köt­
hetne ki. legyenek ezek akár pénzben, akár 
ingyen-napokban, csirkében vagy bármi más­
ban beszolgál látandók-

A nép száján „uzsora* néven ismere­
tesek ezek a szolgáltatások. Csúnya szó, be­
vallom. De ne a szó hangja, hanem értelme 
után Ítéljünk. Falusi takarékpénztáraink nem 
ismerik az uzsorát. Isten ments 1 Hiszen tör­
vény tiltja a nyolcznál magasabb kamatot- De 
azért mindnyájan tudjuk, hogy még további 8 
és még ennél is nagyobb kamatösszegre rúg, 
a mi provízió, beirási és sok más dij czimé-n 
az adóson behajtatik. Ezt az uzsorát irtsuk, ha 
tudjuk. De az angáriát, a robotot, melyeknek 
közgazdasági jelentőségét és jogosultságát ki­
mutatnom talán sikerült, ne bántsuk még ha 
azokat uzsora néven is csúfolják.

Hosszabban tértem volt ki a dohányos­
kertészekre, kik felesek. Előre is látom 
dr. Návay ur válaszát. Ö szószerínt mondja a 
javaslatban: „Kivételt képez c tekintetben 
különös vállalkozói jellege folytán a feles nö­
velés, hol tehát, nem esik a tiltott angána 
fogalma alá a járulék stb.* En tehát nem ér­
tettem meg a főjegyző urat. Bevallom, hogy 
nem is értem. Ha jog és igazság szerint elíté­
lendő a harmadosoknak csirke-áldozata, er­
kölcstelen és megtiltandó az ő ingven-napszám- 
juk, akkor miért legyen kellemes az istenek­
nek a felesek tojása," azoknak egyéb terhei ?

Végeztem. Örömmel üdvözlök elvben min­
den olyan indítványt, minden olyan akeziót, 
melv a munkaadó gazda és sokféle munkásai 
közötti viszony bármeiv fázisának tisztázását 
segíti megteremteni. Égetően szükségesek ez 
iránt a jelenlegieket kiegészíteni hivatott uj 
törvények. De országos jellegű és horderejű 
törvényeket óhajtok. A megyének oly szép és 
tág ténykedés! köre van, töltse be azt és ne 
játszszék fiók-pariamentet, ne teremtsen tör­
vény-szurrogátumokat, melyek nem oly jók, 
sem' oly erejűek a köztudatban, mint orszá­
gunk törvényei.

Komoly ember törekvése, kómolv kritikát 
érdemel és követel. Én magam örültem volna 
legőszintébben, ha dr. Návay harezosaihoz 
csatlakozhatom a közjó előmozdítására.

Hári Ágost.

tengettefaluvégi ezigány földalatti putrikban 
életét. Egy ilyen veremben 2—-3 család lakott, 
20 főnyi "népesség is meghúzódott mint a 
barom egy ilyen odúban. Manap majd minden 
dohánvkertész-esalád saját maga használatára 
Csanádmegyében követel és kap is egy 16—20 
négyzetméternyi rendes szobát, egy "fél 
konyhát, külön kamarát; és csomózáskor 
külön simitő-helyiséget bocsát a törvény értel­
mében rendelkezésére a. munkaadó. Cseppet 
sem túlzók állításommal, hogy egy dohányos 
ma általa termelt ugyanannyi dohánynak elhe- 
ivezésére két és háromszor annyi pajtahelyisé-

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovácsy Béla.

A pótlovazás kérdéséhez.
A delegácziók tárgyalásai alkalmával ismét 

felszínre került a katonai pótlovazás kérdése, 
melynek sikeres megoldását elősegítené azon 
körülmény, ha e kérdéshez az ezzel akár hiva­
talból, akár érdeklődésből foglalkozók közül 
minél többen hozzászólnának, szóval, ha e kér­
dés kellően szellőztetnék.

A mai formájában fentartott katonai pót­
lovazás sem az illető katonai körök, sem a 
lótenyésztők és lótartók érdekét ki nem elégíti. 
Nem elégítheti ki az előbbiekét azért, rnevt 
egyik másik lóavatóbizottság csak nagy erőfeszí­
téssel képes a szükséges kontingest előáiiitani 
s még igy is, a legnagyobb gonddal előállított 
lovak minőségére nézve az ezredeknél sok a 
panasz ; az utóbbiakét pedig azért nem, mert 
az előállítás felette nehézkes és körülményes 
voltánál fogva kivált a népies tenyésztéssel 
foglalkozó kisebb tenyésztők nem számíthatnak 
arra, hogy lovaikat közvetlenül a lóavatóbizott­
ságnál értékesitsék.
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Az I860-ki nagyszabású katonai pötlova- 
zás óta, a melyhez akkoriban Pestre vezényel­
tek ki. egész mostanáig, mint Bihar vármegye 
lótenyészbizottmányának elnöke, mely minőség­
ben az utóbbi évtizedek alatt a póllo'vazásokba 
szintén befolytam, mindig nagy figyelemmel és 
sok érdeklődéssel kisértem a pótlovazás ügyét, 
a mi némileg felbátorít arra, hogy szerény 
nézeteimnek e helyen én is kifejezést adjak.

Ezen hosszú idő alatt természetesen sok 
átalakuláson ment keresztül a pótlovazás szer­
vezete. Az egyes nagyobb kereskedők által 
monopoliumszeriileg űzött kütonaiószáliiíást be­
szüntették. A pótló átlagárát fokozatosan emel­
ték. A Ióavatóbizottságok számát szaporították.
3 éves ménesbeli egyedek elhelyezése czéljából 
csikótelepeket — Foblenhöfe — szerveztek. Az 
ilyen fiatal lovaknak magántenyésztőknél való 
elhelyezését is megkísérelték. Egyes ezredeknél 
gyakorlatban volt, a honvédhuszárezredekné! 
ma is gyakorlatban van, a közvetlen bevásárlás. 
A katonalovabat bérbeadják, a mi szintén 
bizonyos összefüggésben áll a katonalószük- 
séglet fedezésével. Végre az úgynevezett ambu­
láns katonai lóvásárok keletkeztek, a melyek 
aránylag rövid idő alatt be lettek szüntetve.

Mindez nem vezetett czéihoz, vagy leg­
alább ki nem elégítette a különböző igényeket 
Pedig szerény nézetem szerint — talán még 
a hajdini monopolizált lóvásárlás idejét sem 
véve ki — az utóbbi években instítuált ló­
beszerzés, valamint ennek folytán a garda- 
közönség lóanyagának a hadseregnél való érté­
kesítése sohasem volt nehézkesebb, mint most. 
Ennek megvan a maga természetes oka.

Magyarőrszág területén mindössze négy 
állandó lóavatóbizottság működik és pedig: egy 
Budapesten, egy Szegeden, egy Nagy-Kanizsán 
és egy Miskolczon. Vegyük szemügyre ezek 
közül az egyiket, p. o. a szegedit és az ahhoz 
tartozó területet s azonnal meggyőződhetünk 
arról, hogy a működési köréhe ront vidékek leg­
nagyobb része semmi hasznát sem veheti. Meg­
teszi ugyan a bizottság elnöke, hogy az eladás 
czéljából kisebb-nagyobb mennyiségű lovat be­
jelentett egyik-másik ménestulajdonos istállóját 
felkeresi s a katonai czélokra alkalmas lovakat 
meg is veszi, de nem keresheti fel a nagy 
távolság miatt azon számtalan kisebb tenyésztőt, 
a kiknek egy vagy legjobb esetben két aladő 
lovuk van ; viszont ezek sem mehetnek lovaik­
kal p. o. Debreczen, vagy Nagyvárad vidékéről 
egykönnyen Szegedre, nemcsak a már emlitet- 
tem ok miatt, hanem a vásár létrejöttének 
nagyon is bizonytalan s az odamenete! költsé­
ges voltánál fogva is. Ugyanezen viszonyok 
hatása alatt áll a bizottság számára állandóan 
lovakat szedő kereskedő is. a ki a nagy távolság 
okozta költségek miatt csak ritkán látogathatja 
meg a tőle messze eső vidékek lótenyésztő 
kisgazdáit, a kik viszont jobb vevők hiányában 
heti vagy országos vásárokon a kisebb keres­
kedőknek és kupeczeknek kénytelenek lovaikat 
potom áron eladni. Ilyen áíiapotok mellett 
bizony gyakran előfordul, hogy a kistenyésztők 
által nevelt s az értékesítés nehézkes menete 
folytán o’csón túladott lovak, több gazdát 
cserélve, ha esetleg a lóavatóbizottság elé 
kerülnek, a 325 forintos átlagárt is elérik. 
Csakhogy ez igen gyenge vigasz a súlyos gazda­
sági konjunktúrákkal is küzdő kisgazdákra 
nézve!

A jelmleg fennálló gótlomzási rendszer 
nemcsak a lótenyésztő közönség, hanem a lóavató- 
bizottság érdekét sem 'mozdítja elő. Mert amint 
a lótenyésztő nem juthat lovának nyirbá?atlan 
értékéhez, éppen úgy a bizottság is vajmi keve­
set takaríthat meg az átlagárból. S ez az oka 
annak, hogy a bizottság a jobb tenyésztésekből 
felajánlott lovakért az átlagárnál többet csak 
kiréte-Us eseteiben adhat s a legtöbbször kény­
telen arra hivatkozni, hogy a lovak darabjáért 
a 325 frt-nál több nem áll rendelkezésére. 
Pedig ezek a jobb lovak igen ráférnének lovas­
ságunkra. De nem képzelem, hiszen magam is 
régi lótenyésztő vagyok, hogy a tenyésztők

egy szabadon járó ménesben felnevelt 4 éves 
katonaiénak 325 írt-os értékesítése mellett ki­
jöhessenek, holott a közvetlen, vagy legalább 
másodkézből való lóvásárlásnál a népies tenyész­
tőktől megvásárolt lovakat, melyek mégis csak 
a katonalovak zömét képezik, jóval a 325 frt-os 
átlagáron alul szerezhetnék be s a nagyobb 
tenyészetekből kikerült jobb lovakért az átlag­
nál magasabb árt is adhatnának.

E baj szanálását csak úgy vélem lehetsé­
gesnek. ha-az állandó lóaratőíizottsőyok száma 
felemeltetnék. Tekintettel a vidékek nagy kiter­
jedésére az ország ezen részén, p. o. Debre- 
czenben és Nagyváradon is nagyon elférne 
egy-egy állandó bizottság. De e bizottságok 
számának szaporítása nélkül is nagyban elő- 
mozditanók a pótlovazás sikerét azon esetben, 
ha a jelenlegi állandó bizottságok az illető lo- 
tenycszbizott mányi elnökökkel egyetértöleg a vidé­
ken időszakonkint tartandó lóvásárok helyét és 
idejét megállapítanák, a mi körülbelül identikus 
lenne a beszüntetett ambuláns katonai lóvásá­
rok helyreállításával. Az állandó lőavatőbizott- 
ságok ugyan még ez esetben sem nélkülözhet­
nék a kereskedőket, a kiknek igénybevételéi 
nem is tartom elítélendőnek, mert hiszen a 
több helyen tartandó katonai lóvásárok folytán 
fokozódó konkurrentia mellett a kisebb tenyész­
tők is tisztességes árt kapnának, de a mi fő, 
a lóvásárok tarlása által a bizottsághoz a be­
szerzési források közelebb esnének s főleg 
eleje vétetnék annak, hogy a kistenyésztők 
lovai számtalan kézen keresztül kerüljenek a 
bizottság elé. De ettől eltekintve, máskülönben 
sem tartom azt, hogy a kereskedők feltétlen 
kizárásával a lovak jobb értékesítése biztosít­
tatnék. Hadd éjjenek ők is 1 Úgysem nagyon 
irigylendő az ö sorsuk. Én legalább alig isme­
rek közülük olyanokat, akik mesterségükből 
vagyont szereztek volna. Ellenben mindig azt 
tapasztaltam, hogy ott, a hol lókereskedők 
telepedtek le, jóval könnyebben és jobban ment 
a lovak vétele és eladása. — Ez korántsem 
akar eiienrnondása lenni fentebbi kijelentésem­
nek, a mely szerint a kistenyésztők heti- és 
nagyvásárokon kénytelenek lovaikat a kis­
kereskedőknek elprédúlni, mert ezek alkalmas 
viszonyok mellett a lótenyésztő kisgazdák meg­
károsítása nélkül igen jó szolgálatokat tehetnek.

Ami az ambuláns katonai lóvásárokat 
illeti, a melyeknek beszüntetése talán nem is 
annyira a hadügyi kormányzat akaratán, mint 
inkább a lótenyésztők és egyik-másik bizott- 
mányi elnök elégedetlenségén múlt, szerintem 
ezeket nemcsak fentartani, hanem továbbfej­
leszteni is kellett volna. Nézzük csak meg 
kissé közelebbről, hogy ez a bizonyára minden 
alapot nélkülöző elégedetlenség miben állott. 
A lóvásárok alkalmával igen sok panaszt emel­
tek a miatt, hogy a póilovazó bizottságok tul- 
szigoru bírálása következtében az elővezetett 
lovaknak csak nagyon csekély százaléka vásá­
roltatott meg. Megvallom, hogy a megyém terü­
letének rendesen öt helyén tartott katonai ló­
vásárok fennállása idejében ezt a sokat han­
goztatott szigorúságot sohasem tapasztaltam, 
pedig kevés kivétellel e vásárok mindegyikén 
személyesen is résztvettem. Fordultak ugyan 
elő esetek, hogy a bizottság visszautasított oly 
lovakat, melyek katonai czélokra alkalmasak 
voltak s a melyeket, a bizottságnak újból figyel­
mébe ajánlva, ismét elövezetíettem s nem ered­
mény nélkül, de az ily esetek inkább a kevésbé 
figyelmes, mint a tulszigoru megbírálásnak 
tulajdoníthatók. Sokkal gyakoriabbak voltak 
azon esetek, a mikor a bizottság oly lovakat 
is besorolt és igen jól megfizetett, a melyeket 
én be nem asszentáltam volna.

A lóbiráiat különféle. Van olyan szakértő, 
a ki a ló származását, jó vérét és remélhető 
képességét kevésbé veszi figyelembe s csak azt 
a lovat tartja katonai czélokra alkalmasnak, 
a melyen a legszigorúbb szem sem talál hibát; 
ellenben van olyan is, a ki a fenti előnyöket 
becsüli többre " s a ló használatára ki nem 
ható lényegtelenebb fogyatkozásoktól eltekint.

A lóbiráiat küiönfélesége szerint természetesen 
hol simábban, hol pedig nehézkesebben ment 
a lóvásárlás; azt azonban nyugodt lélekkel s 
egész határozottsággal merem állítani, hogy 
egyetlen egyszer sem láttam véglegesen visz- 
szautasitani oly lovakat, a melyek katonai 
czélokra alkalmasak voltak.

Igaz ugyan, hogy a katonai lóvásárokon 
elővezetett lovak mennyiségéhez viszonyítva a 
bevált lovak száma alig haladta tűi a 7—8 száza­
lékot; ez azonban lényegesen megnövekednék, 
ha az elővezetésre vonatkozó utasítások szem 
előtt tarlása mellett a katonai czélokra nem 
alkalmas lovak a felhajtásból kizáratnának. 
Csakhogy a felhajtást korlátozó rendeletnek 
gyakorlatilag igen nehéz megfelelni, mert bizony 
nem csekély a száma azoknak a lóíulajdono- 
soknak, a kik a hadsereg részére keresett 
lovak minőségére nézve felvilágosítást nyer­
hettek volna s ennek következtében számta­
lanszor szemtanúja voltam annak, hogy a 
katonai lóvásár tartásának hallatára csupán 
szerencséjük megkísérlése végett kimustrált 
katonalovakat, rossz községi esödöröket s 
taíyigából kiérdemesült lovakat is vezettek a 
bizottság elé.

Hanem a felhajtás ilyetén feleslegétől el­
tekintve, a látszólag ki nem elégítő eredmény­
hez nagyban hozzájárult azon körülmény is, 
hogy lótenyésztő közönségünk s kivált a kisebb 
tenyésztőknek a jóismeretben nincs meg az a 
képessége, a mely őket a katonai czélokra 
alüaimas és alkalmatlan, de főleg a hátas és 
hámos lovak közötti kü'ömbség helyes meg­
bírál ásóra vezérelhetné. E képesség hiányának 
róható fel a gazdáknál több ízben tapasztalt 
elégedetlenség is azon esetben, ha a bizottság 
a különben szép és hibátlan, de hátasiónak 
nem kifogástalan dereim és kötésű lovat el­
utasította. Hasztalan igyekeztünk azt az illető 
tulajdonossal megérteim, hogy lova a keresett 
ezéira nem alkalmas; ö lovának visszautasí­
tását mindenkor a bizottság szeszélyének 
tulajdonitotta, sőt nem egyszer olyképpen is 
nyilatkozott, hogy e katonai lóvásárokat csak 
az urak érdekének előmozdítása czéljából lé­
tesítették.

Ilyen és hasonló ferde és félszeg nézetek 
elterjedésével a katonai lóvásárok nem nagv 
népszerőségnek örvendhettek. De meg vagyok 
győződve, hogy ez intézmény idővel mindinkább 
jobban bevált volna, mert lassanként a közön­
ség is bővebb ismeretet szerzett volna magá­
nak arra nézve, hogy a katonai czélokra alkal­
mas lónak mik a tulajdonképpeni alapfeltételei. 
Hogy ez intézménynyeí az utóbbi években már 
megbarátkozni is kezdtek, a legjobban mutatja 
az, hogy a katonai lóvásárok helyének és idejé­
nek tudomásukra hozatala végett még ma is 
hozzám fordu'nak a kistenyésztők. Így van ez 
kisebb-nagyobb eltéréssel más megyékben is, 
nemcsak a csirájában megfojtott intézmény 
fejlődési menetét illetőleg, hanem a lóvásárok 
beszüntetése folytán megcsappant értékesítési 
összegre nézve is, mert p. o. Bihar vármegyé­
ben a katonai lóvásárokon évenként körülbelül 
15—20C00 írt folyt be a lótenyésztők zsebébe, 
mely összeg legnagyobb részétől e vásárok be­
szüntetése óta elestek s bizonyára mindenki, a 
ki lótenyésztésünk érdekét szivén viseli, a leg­
nagyobb sajnálatát fejezheti ki a felett, hogy 
ez intézményt elejtették, mielőtt megizmosodva 
kellőleg érvényre juthatott, vagy pótlásáról ki- 
elégitőleg godoskodiak volna.

A jobb lóanyag megfelelő és könnyebb 
értékesítése, valamint a hadseregnek jobb 
anyaggal való közvetlenebb ellátása iránt jogo­
san támasztott igényeket azonban sem az 
állandó lóavató bizottságok számának feleme­
lése, sem a katonai lóvásárok helyreállítása, 
sem pedig más hasonló intézkedések által 
egyedül ki nem elégíthetjük. Ezeknek alapfel­
tételei sokkal mélyebben gyökereznek, semhogy
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ily kisszabásu változtatásokkal kielégítő ered­
ményt érhetnénk el.

’ A mai gazdasági viszonyok hatása alatt 
a megélhetés egyik főelvének tekintik, hogy a 
gazdaság különböző ágaiba fektetett tőke lehe­
tőleg gyors forgatás által minél előbb jövedel­
met’" hozzon. E princzipium szem előtt tartása 
mellett karoljuk fel p. o. a gyorsabban fejlődő 
nyugoti szarvasmarha-fajok tenyésztését s hiz­
lalunk, nem mint hajdan, kimustrált vén, ha­
nem fiatal jármosökröket. S a ki lótenyésztés­
sel foglalkozik, tudhatja legjobban, hogy a mai 
viszonyok között mily felette terhes dolog az 
eladásra tenyésztett lovakat a negyedik életév 
betöltéséig kitartani s a kistenyésztök legnagyobb 
része kénvszeritve is van, hogy lován negyedik 
életévének betöltése előtt túladjon, vagy azt 
egyébként értékesítse. Ez az oka annak, hogy 
albizottság elé közvetlenül a tenyésztőktől a 
lovak csak ritkán kerü’nek eladásra, hanem 
legjobb esetben esek másodkézből, tehát már 
drágábban juthatnak hozzá, vagy oly állapot­
ban, a mikor a kihasználás által a katonai 
ezélokra már alkalmatlanná váltak.

Szerény nézetem szerint, a mint ezt már 
évekkel ezelőtt a megboldogult Beniczky Gábor 
által a pótlovazüs tárgyában egybehívott ankét 
alkalmával kifejtettem, intéző köreinknek oda 

■ kellene halmok, hogy a tenyésztőktől katonai 
ezélokra 4 éven aluli lovakat is vegyenek.

Pennáimnak ugyan a fentebb említett 
csikótelepek, hanem először oda csakis méne­
sekből kikerült, pedígréevel ellátott 3 éveseket 
vesznek, a mi ki nem zárja azt. hogy azokból 
is okkor olykor igen középszerű egyedek ne 
kerüljenek az ezredekhez; másodszor csak igen 
korlátolt számú 3-éveseket vesznek; harmadszor 
míg ezek az ezredekhez jutnak, darabonkint 
500—600 forintba kerülnek.

E felette költséges szervezetű cs kőteíepek 
helyettesítése a költségek lényeges szaporítása 
nélkül biztosíttatnék, ha közvetlenül az ezre­
dekhez 4 éven alóli lovakat asszeniálnak s 
azokat lovasságunknál bizonyára nem hiányzó 
avatott kezekre bízva, az ezrédek keretparancs­
nokságainál helyeznék el.

Az imént javaslottam intézmény be­
hozatala a keretekben elhelyezendő kiválo­
gatott legénység létszámának némi szaporítását 
s a megvásárolt fiatal lovak befogadására szük­
séges épületek esetleges adaptálását feltételezi 
Ugyan, de az ezen intézkedések folytán felmerült 
költségeket bőven kárpótolná a tenyésztőktől köz­
vetlenül s ennélfogva olcsóbban beszerzett s 
használatba vételéig kevesebb költséggel fel­
nevelt jó minőségű, harczképességre eíőkészí- 
tettebb ló anyag. Ezen intézmény felkarolásával 
egyrészt a ’ keretparanesnokságoknál gondos 
ápolás- és jó tartásban részesített lovaknak az 
ezredéihez szállítandó olcsó és kiváló jó anyagá­
ban, másrészt köztenyésztésünk istápolajában 
elért s itt nem eléggé méltányolható ezen 
kettős eredmény mellett számba se jöhet az 
az esetleges ellenvetés, hogy mozgósítás esetén az 
ezredek koré Ipara ncsaoKságai fiatal lovakkal 
tuiterheitetnének, mert ugyanazon körülmény 
állana elő a csikótelepek részére vásárolt 3 
éveseknél is, melyeknek ideiglenes elhelyezése 
elé ily kivételes eset sem gördíthet legyőzhetlen 
akadályokat.

de ha a jobb lóanyag beszerzése köríti tapasz­
talt nehézségek okát kutatjuk, azt nem. mint 
sok oldalról hangoztatják, a pótlovakra kisza­
bott alacsony árban, hanem abban találjuk 
meg, hogy hátas vagy katonalovak jellegével 
bíró lovakban nem bővelkedünk.

Fentebb már említettem, hogy a katona­
lovak zöme nagy részben az úgynevezett népies 
tenyésztést űző kistenyésztök kezeiből kerül ki 
s daczára e tenyésztésben tagadhatatlanul ész­
lelhető haladásnak, mégis lépten-nyomon oly 
hibával találkozunk, mely lovaink legnagyobb 
részét a katonai c-zélokra alkalmatlanná teszi. 
Mert bizony a tenyésztők általában még azt a 
h bál követik el, hogy kevés gondot fordítanak 
jő kötésű, azaz nyereg alá való derekú lovak 
kiválasztása- és előállítására; azokat a tenyész­
tésnél okszerűen felhasználható lovakat pedig, 
melveknek ez előnyök mellett még egyéb jő 
tulajdonságaik is vannak, többnyire a hadsereg 
vonja magához s ennélfogva ezek a tenyész­
tésből kizáratnak,

E baj orvoslását a katonalovak bérbe­
adásának módosításával lehetne elérni. I grams 
határoztassék el, hogy a kaneza, de csakis ez, 
nem a 6-dik. illetve 5-dik, hanem már a 4 dík, 
illetve a 3-dik év letelte után menjen át a 
bérlő korlátolt tulajdonába oly kötelezettséggel, 
hogy tartozzék a bérbevett kanczát tenyésztési 
ezélokra használni s az ez után nevelt egy,. 
esetleg két 3 éves ivadékot egy bizonyos meg­
határozott árban ismét a hadsereg rendelkező 
sére boe-á ani. Bizonyára akadnának oly bér­
lők, a kiknél e köteles tenyésztés jő kezekre 
bízatnék s a kiknek irányítása és ellenőrzése 
sem ütköznék nagy nehézségbe ; ha t i. azok 
a iőíenyészbizottmanyok hatáskörébe vonat­
nának.

Minden újítás s így az itt felhozott módo­
sításoknak egészben vagy részben kívánandó 
keresztülvitele is bizonyára kisebb-nagyobb 
küzdelmekkel jár, melyekét a megszokás hatal­
mával. az ósdi, előítéletes, vagy a lassú hala­
dás szükségét hangoztató felfogásokkal szem­
ben nem is lehet kikerülni: de mindenki, a ki 
a pótlovazás és lótenyésztésünk ügyének előbbre- 
vitelét óhajtja, örömmel üdvözölhet minden 
intézkedést, mely a régi rendszerre] szakítva, 
a jelenleg ki nem elégítő lőértékesités és pót­
lovazás hiányainak pótlását, egyszersmind népies 
lótenyésztésünk ügyének lényeges előmozdítását 
czélozza.

Weriheimsh'iu Alfréd,
Bihar várai, lóteny. biz, elnöke

Hadseregünk jó minőségű lóanyagának 
beszerzése természetesen szoros összefüggés­
ben áll köztenyésztésünk ügyével is. Senki sem 
vonhatja kétségbe, hogy ezen anyag általában 
véve jó - felette csudáikozom azon, hogy egy 
orosz ezredes tollából származó, ha jól emlék­
szem. nem régen, a Vadász és \ ersenylap 
hasábjain reprodukált s hadseregünk lóanyagát 
meglehetősen becsmérelt közleményt meg nem 
ezátolták. Igaz ugyan, hogy az állam részéről 
az országos lótenyésztés* érdekében hozott 
jelentékeny pénzáldozatokhoz mérten lovas­
ságunk lóanyaga nem minden tekintetben ki­
fogástalan s’az a mostaninál jobb is lehetne,

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István,

A melassze etetéséről.
A ezukorgyárak által földolgozott répa 

után mintegy 50Go szelet, és 2 5% melassze 
keletkezik. A szelet takarmányértékét már 
régóta méltatjuk, sőt gyakran túlbecsüljük, de 
a melasszet nem részesítjük abban a figyelem­
ben. melyet megérdemel, minélfogva többnyire 
a szeszgyárak dolgozzák föl. Csekély mélta­
tása részint onnan van, mert a ragadós termé­
szetű meiasszéval kellemetlen bánás esik, ré­
szint mert a gazdák gyakran ártalmasnak talál­
ták s valóban azt mondhatjuk, hogy a me­
lassze oly takarmány, melyben jó és rossi 
tulajdonságok vannak egyesi Ive, úgyhogy takar 
mányozása mindig bizonyos óvatosságot téte­
lez föl.

A melassze tulajdonságai főleg abban 
állnak, hogy legtöbb alkatrésze izgató hatást 
fejt hí a táplálkozásnál s ezáltal előnyösen 
befolyásolja az állati termelést. Ilyen izgató 
hatása már a melassze főalkatrészének, t. í. a 
ezukornak van, mely hőhatáíyra nézve nem 
éri ugyan el a keményítő hőhatályát, de táp­
hatásra fölülmúlja azt, mert a ezukor előnyös 
izgató itatással bír, míg a keményítő nem.

Ugyancsak jótékony izgató hatást fejtenek ki 
a malessze nitrogéntartalmú alkatrészei, neve­
zetesen az amidanyagok, valamint a benne 
lévő szerves savak és némely sók is.

De részben ugyanezen alkatrészeknek 
köszöni a melassze rossz tulajdonságait is, 
melvek főleg erős hashajtó hatásáoan s annak 
következményeiben, pl. elvetélésben nyiIrá­
nyulnak. a mi részint a ezukortói, de külö­
nösen a szerves-savak, és a melasszéban nagy 
mennyiségben (5°/o) foglalt kálitól származik.

A melassze ezukortartaima kerekszámban 
60°/o-ra tehető s ez egyedüli alkatrésze, mely 
értékbecslésénél tekintetbe szokott vétetni, mi 
kényelmi szempontból azért engedhető meg, 
mert habár a melasszéban mintegy 8°/o nitro­
gén-tartalmú anyag is van, annak alig negyed­
része valódi fehérje, nrg a többi részint amid, 
részint salétromsavas és ammoniumsó, vagyis 
a fehérjét kivéve oly anyagok, melyeknek 
csekély vagy semmi tápértékük nincs. Miután 
tehát a melassze pénzértékét egyedül ezukor- 
iartalmától teszszük függővé, ezt kell nagyobb 
mennyiségben való vásárlása alkalmával ki­
kötnünk, ha pedig kevés m el as szét vásárosunk, 
akkor a sűrűségére kel! ügyelettel lennünk, 
mert a ezukorban gazdag melassze síirü, mint 
a méz, míg a kevés ezukrot tartalmazó hig- 
blvó.

A melasszét mind a négy gazdasági 
láziáilattal, vagyis a ló-, marha-, juh- és sertés­
sel egyaránt etethetjük.

Ä ló nagyon szereli és mohón falja a 
meiasszéval megédesített takarmányt, amin 
nem csodálkozhatunk, mert a lovat tudvalevő­
leg ezukorral szoktuk magunkhoz édesgetni.
A lónál különben két szempontból kell a me­
lassze hatását mérlegelnünk, ha azt kutatjuk, 
hogy érdemes-e vele etetni, u. in. 1. abból a 
szempontból, hogy mikép hat a melassze az 
evőtermelésre s 2, hogy olcsóbbá tehetjük-e 
vele a lovak etetését.

Az elfő kérdést illetőleg megemlítjük, 
hogy az erötermclés csak a takarmány nitrogén- 
mentes alkatrészeinek fokozott szétbontását 
vonja maga után, míg a fehérjeszétbontás nem 
fokoz tátik általa, amiből az következik, hogy 
a nehezebb munkát végző állattal különösen 
sok nitrogénmentes tápanyagot kell etetni. 
Miután pedig a melassze tápérléke főleg 
nitrogénmentes alkatrészeiben (ezukortartaImá­
ban) rejlik, elméletileg véve nagyon alkalmas­
nak tarthatjuk arra, hogy az erőtermelő álla­
tot fokozott munkára képesítse. De ezt nem­
csak az elmélet támogatja, hanem a tapasz­
talás is bizonyítja, mert akik a szokásos takar­
mányon kívül még 1—2 kg. melasszét is adlak 
a lónak, úgy találták hogy munkaképessége 
jelentékenyen fokozódott s hogy busát jobban 
őrizte meg, valamint hogy ritkábban szenvedett 
kólikán, mely utóbbit a többnyire csak száraz 
takarmányfélékkel tartott lovaknál talán a me­
lassze hashajtó hatásával magyarázhatunk meg.

Ami a második kérdést, vagyis azt illeti, 
hogy a lovak etetését olcsóbbá tehetjük-e a 
meiássze által, erre is igennel felelhetünk, de 
csak akkor, ha a zabnál olcsóbb meiasszéval 
az abraknak legfeljebb felét, de 1—2 kg.-nál 
semmi esetre sem helyettesítünk többet ugyan­
annyi súlyú meiasszéval, mert a ló munka­
képessége tapasztalás szerint nem szenved 
azáltal, ha a széna s szalma meghagyása 
mellett pl. 3. kg. zab helyett ezután csak 2 
kg. zabot és 1 kg. melasszet etetünk, de ha a 
jelen esetben 2 kg. zabot helyettesítenénk 
ugyanannyi meiasszéval, akkor azt már meg­
érezné a ló.

A szarvasmarhát illetőleg a jármosökörről 
természetesen ugyanaz áll, ami a lóról, mert 
az is erőtermelő állat: de míg a melsssze- 
etetés a lónál főleg csak nehezebb munkaidő­
ben bír fontossággal, addig az ökörnél máskor 
is czélszcrü azt használni, nevezetesen akkor, 
ha heverő vagy könnyű munkát végző ökrök­
kel sok szalmát akarunk etetni, mert a melassze 
izletese'bbé teszi azt.
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A fejősteheneknél is előnyösnek bizo­
nyult a melasszeetetés, mert a’ vele tartott 
tehenek ismételt megfigyelések szerint több és 
kövérebb tejet választottak el, mint azok, 
melyek nem kaptak melasszét. Ugyancsak a 
melasszéval tartott teheneknél azt is tapasz­
talták, hogy jobb húsban maradtak s egész­
ségesebbek és simább szőrnek, tehát tetszető­
sebbek voltak mint mások. A tehenekkel 
etethető meiasszemennyiség 1000 kg élősúlyra 
2‘5 kg.-ra tehető, de vemhes teheneknek csak 
félannyit tanácsos adni.

Nagyon alkalmas a melassze a hizómarha 
számára is, ha helyes takarnányösszeálhiásban 
alkalmazzuk és ha 1000 kg. élősúlyra 4 kg.-nál 
nem adunk többet. Voltak ugyan "hizlalók, kik 
fokozatosan 8 kg-ig is fölmentek vele, de ez 
csak akkor nem okozott emésztési zavarokat, 
ha igen sok szálas és fehérjében gazdag abrak­
takarmányt is etettek ; ha pedig mégis emész­
tési zavarok támadtak tőle, akkor úgy lehetett 
a bajon segiteni, hogy a melasszet megkeves- 
bitették s a szálas’akarmányt szaporították.

A melassze végre a növendékmarhánál 
is mindenütt bevált, ha a takarmány egyébként 
helyesen volt összeállítva s ha az "állatott 
élősúlyukhoz viszonyítva csak annyi melisszé», 
kaptak, amennyit a fejőstehenekkel czélszerü 
etetni.

A juhnál azt tapasztalták, hogy a me­
lassze nem hat a gyapjúra o!v előnyösen mint 
a testre s ezért 1000 kg." élősúlyra csak 
mintegy 2 kg. meiasszenak ete ését tartják 
czélszerünek, kivéve a hizójuhokat, melyek 
annyit kaphatnak, mint a hizómarha.

A sertéssel ritkán etettek melasszet, de 
itt is feltételezhetjük, hogy előnyösen hat, 
mert pl. az olcsó nyerscsukor nagyon haté­
konynak bizonyult a sertéshizlalásnál. A ser­
téssel valószínűen, több melasszet lehet élő­
súlyához viszonyítva etetni mint, a füevő álla­
tokkal, mit onnét gyanítunk, hogy a sertés 
1000 kg. élősúlyra könnyen megfair 12 kg. 
nyers ezukrot.

A melasszet legczélszerübben úgy etetjük 
a füevő álatokkal, hogy vízzel föloldva 
szalmaszecskával és poiyvávai itatjuk föl, de 
ha kevés szalmát és poiyvát etetünk, akkor 
szénát is szecskáztathatunk e ezélra. A szecs­
kát lehetőleg rövidre kell metszeni, mert 
akkor több melasszet itathatunk vele föl. 
Éhez a szecskához most még a répát és 
abrakot vegyitjük és napjában háromszor 
adjuk az állatoknak.

A meiasszenak lernérése s vízben való 
föloldása legczélszerübben úgy történik, hogy 
tizedes mérlegen egy sajtárt s egy sürü szövetű 
zsákot lemérve, annyi melasszét meriiünk a 
sajtárba lógatott zsákba, amennyit vízben föl 
akarunk oldani. Most valami kádba 6—8-szor 
annyi vizet téve, a zsákot úgy aggatjuk bele, 
hogy az a víz közepéig érjen. Ha ezt este 
tettük, reggelig föloldotta a víz a melasszét, 
ugv hogy most öntöző kannával a szecskára 
locsolhatjuk. Ez az eljárás körülményesebb 
ugyan, mint midőn a melasszet közvetlenül 
vízbe teszszük, de a melassze utóbbi esetben 
nem oldódik föl tökéletesen, hacsak néhány 
óráig nem keverjük azt.

Különös figyelem fordítandó a melassze- 
etetésnél a tisztaságra, mert a vízzel hígított 
melassze nagyon bomlékony s könnyen pené­
szesedé anyag. Figyelmünknek tehát mindazon 
tárgyak felé kell irányulni, melyek híg melassze- 
val vannak bemocskolva, ilyenek pedig a 
jászlokon kívül azon kád és zsák, melyben 
a melasszet föloldottuk, továbbá a takarmány- 
kamrának azon helye, ahol a melasszet szecská­
val fölitattuk s végre azon kosarak, melyekkel 
a takarmányt a jászlakba kordattuk.

A melasszeeteíésnek most megbeszélt 
körülményes volta sok gazdát visszariaszt tőle, 
s ezért a ezukorgyárosok úgy egyszerűsítik a 
dolgot, hogy a sürü melasszet gépek segélyé­
vel oly anyagokkal keverik össze, melyek sokat 
tudnak belőle fölinni, úgy hogy a gazdának
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nincs más teendője, mint azt az állatoknak 
szánt szecska (polyva). répa s konczentrált ta- 
karmánvnyal összekeverni. Leghasználatosabb 
melasszekeverékek a tőzeg-, szárított répa- 
szelet-, pálmamagliszt- és tengericsiramelassze, 
de ezekkel mindig drágábban veszszük a me­
lasszet és pedig nemcsak annyival, de jóval 
drágábban, mint amennyibe a fölitaiáshoz 
használt anyag kerül ; a tőzegmelasszevai 
továbbá mintegy 25°/o-nyi tőzeget, vagyis o’v 
anyagot vagyunk kényteL. nek megfizetni, mely­
nek tapértéke nincs.

E keverékeknek továbbá még azon hátrá­
nyuk is van, hogy oly anyagok etetésére 
kényszerítenek minket, melyekre vagy nincs 
szükségünk, vagy amelyek nálunk most még 
aránytalanul drágák, továbbá hegy a keve­
rékben nem tudjuk megállapítani, mennyi 
melasszet s mennyi más anyagot tartalmaznak, 
s emiatt nem is tudjuk megítélni, hogy a 
ezukorgyár méltányos árát kiván-e értük s 
végre meH nem tudhatjuk, nem-e romi« tt 
(penészes, dohos) répaszeleitei stb. lett a me­
lassze föi-tatva. Ezért tanácsosabb, ha föláldoz­
zuk a kényelmet s csak tiszta melasszet 
vásárolunk, sőt ez muihafailanul szükséges 
akkor, ha a melasszet kevésbé ízletes szecska­
félék javítására akarjuk használni. Ebben ez 
esetben ugyanis nagy előnyben van a hígfolyó 
melassze minden más — még a legizletesebb 
konczentrált anyaggal szemben is, mert az 
állatok szívesen eszik a legrosszabb szecskát, 
ha melasszéval van lelocsolva, s izéket nem 
hagyva, mindig tisztára kinyalják, a jászolt s 
nem pocsékolnak takarmányt, mig ha konczen- 
tralt anyagok segélyével teszszük a szecskát 
izletesebbé, akkor az állatok folyton túrják a 
takarmányt, hogy a konczentrált anyagokat 
kiszedhessék a szecska közül.

Ha azonban mégis valamely melassze- 
keverék vásárlására határozzuk el magunkat, 
akkor talán a tőzegmelassze az, melyet leg­
inkább lehet ajánlani, mert a tőzeg, mint dugu­
lást okozó anyag, sem'egesiti a melassze has­
hajtó hatását több n elas-ze etetésére ké­
pesít minket, mint midón más anyagokkal 
vegeit ve használjuk azt. A fejőstehenekkel pl.
1C00 kg. élősúlyra 8 kg. tőzegmelasszet (2 kg. 
tőzeg és 6 kg. melassze) is etettek már káros 
következmények nélkül, holott máskülönben 
csak mintegy 2'5 kg. melasszet tanácsos nekik 
adni. A tőzegmelassze után leginkább ajánl­
hatjuk a szárított répaszeletmelasszet, sőt ezt 
mondhatjuk a legczé szerübb keveréknek, mert 
a melasszéval részben visszaadjuk a répa- 
szeletnek azt, amit a ezukorgyár,ás alkalmával 
kilúgoztunk belőle.

Ha valamely kevésbbé használt takar­
mány bírálatáról van szó, akkor nem elégséges 
kimutatni, hogy minő állatokkal s mily meny- 
nyiségben etethető, vaiammthogy miképp be­
folyásolja a különféle állati termeléseket, 
hanain azzal is tisztába kell jönünnk, hogy föl­
karolása pénzbeli nverességgei jár-e, ez pedig 
a kérdéses takarmány ára s az állati terme­
lésre gyakorolt hatása közötti viszonytól s 
egyéb előnyeitől függ. Ami a melassze áiúl 
illet«, az csekély . kereslete miatt alacsony, a 
termelésre gyakorolt hatása pedig nagyon 
szembetűnő s mindenütt ahol számítottak, ki 
tudták mutatni, hogy a vegyitetlenül vásá­
rolt melassze etetése jelentékeny pénzbeli 
nyereséggel járt, mig a melasszekeverékek 
változó eredménynyel alkalmaztattak. De a 
melassze becséhez az is járul, hogy minden 
más takarmánynál a kalmasabb arra, hogy 
a kevésbbé ízletes takarmányféléket javítsa 
s igy az állatok sokat egyenek s izéket ne 
hagyj mák belőle .Külföldön ezért részesül 
most a melassze a legnagyobb méltatásban 
s a német szaklapok ezért foglalkoznak most 
vele többet, mint bárminő más takarmány nyal.

Cselkó István.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: Mezejr Gyula.

A répamagvak csávázása.
A Közte ek m. é 64 számában ismertettük 

a ezukor- és takarmányrépamagvaknak L. Milt­
ner által feltalált uj csávázási módját.*)

A répamag csávázásának kérdésével a 
m.-Óvári rn. Tcir. vetömagvizsgálő, növényélet. és 
hlrtani állomás is foglalkozik, a hol a többi 
közölt kipróbálták Hiltner eljárását is.

Linhart, a fenti állomás vezetője, az 
„Oestérr.- Ungar. Zeitschrift für Zuckerindustrie 
und Landwirtschaft“ czimü folyóiratban ismer­
teti az állomás vizsgálatainak eredményét, 
miből adjuk a kővetkezőket.**)

A répa magcsomói — írja Linhart — 
leggyakrabban baktériumok {Bacillus mycoidcs 
Függe) és a Phoma Beim Frank gombi által, 
ritkábban a Pythium de Baryanum Hesse, a 
Fusarium hetire la Frank, a Cercospora hetieoio 
Sacc. és a Sporidesmium putrefaciens Fuckei 
nevű gombák által vannak megtámadva

Eme paraziták csirái — mint baktériu­
mok, mint gombaspórák és gombafonalak — 
részint a magcsomók külsején, részint azok 
belsejében tanyáznak ; gyakrabban mégis a 
mngcsomók ama külső szöveteiben, amelyek a 
viráglepel (perigonium) tovább fejléséből ala­
kultak. Néha azonban a paraziták behatolnak 
a magcsomók barnaszinü kemény falába — a 
magrejlő, carpium falába —, sőt megtörténik 
az is, hogy a parazi ák csirái eljutnak a mag­
rejtőkben fekvő magvakra is és ezek héját 
a (testá-t) valamint magát a csirát (embr ó-t) 
is inficziáiják, S mivel ezen észieieiek világos 
bizonyságai annak, hogy a szóban forgó para­
ziták által okozod répabetegségek a magvak 
utján terjeszthetők: gazdák és szaktudósok 
már régóta fáradoznak azon, hogy a répa­
magvakon és azokban tanyázó paraziták valami 
olyan módon tétessenek tönkre, amelynél a 
répamagvak csírázó képessége nem szenved.

Megpróbálták e ezéibói a répamagvakat 
— amint az kőüszög ellen a búzánál szoká­
sos — különféle savakkal és sókkal, főleg 
rézgáliczoidattai csávázni; megpróbálták a 
karbolsavval, formaldehyddal, a forró vízzel 
(az u. n. Jen sí«-féle eljárással) való kezeiéit; 
kitelték a répamagvakat — Jaenseh tanácsa 
szerint — a vízgőz és kénessavak hatásának: 
de mind hiába! Etek a törekvések megfelelő 
eredményre nem vezettek, mint nem vezettek 
kellő sikerre a m.-óvári vetőmag vizsgáló állomás 
ezirányu kísérletei sem.

Vjabban Hiltner a répamagvaknak kon­
czentrált kénsavban való csávázását ajánlotta. 
Az óvári állomás is hozzáfogott Hiltner eljárá­
sának kipróbálásához s e próbák eredményét 
igen kedvezőnek találta.

Az óvári kísérletek ugyanis azttanusi ották, 
hogy a konczentrált kénsavban való 3 % órai 
csávázásnál nemcsak a magcsomók kü sején, 
hanem egész a magrejtö kemény faláig, 
magában a csomók belsejében is tőnkre men­
tek a parazitacsiiák a nélkül, hogy a magvak 
czirázóképesíége valamit szenvedett vo na. Sőt 
ellenkezőleg: a csávázás nemcsak a csírázást 
siettette (a csirázási erélyt fokozta), ín nem 
emelte a csirázási százalékot is, — azaz a 
csávázott magvakból több csírázott, mint a 
csávázatlanokból.

Ezen állítást szépen illusztrálja a követ­
kező példa.

Ugyanaz a répamagmustra egyrészt csává­
zatlanul, másrészt konczentrált kénsavban való 
csávázás után indíttatott csírázásnak.

*) Lásd a Köztelek fenti számának 2563. lapján 
,A répamag csávázásának uj módja“ czimü czikket.

*’) Lásd : Professor Linhart: _Bekämpfung der
infectiösm Krankheiten des RubettsamensPSpfí&raX-AÍdxack 
aus der .Oesterr.-Uugar. Zeitschrift für Zuckerindustrie 
und Landwirtschaft“ des Centralvereines für Rüben­
zucker-Industrie in der Öesterr.-Ung. Monarchie, IV. 
lieft, 1899.
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A csávázatlan 100 magcsomóból a 6-ik^i 
napon 74 csomó 143 csirát adott, melyekből 
4 magcsomó nagyobb mérvben, 3 magcsomó kisebb 
mérvben, illetve 5 csira nagyobb mérvben, 3 csira 
kisebb mérvben találtatott betegnek.

A csiráztatás 12-ik napjáig a fenti 100 
magcsomóból 77 volt kicsirázva s ezek összesen 
164 csirát attak-, az újabban kicsirázott mag­
csomók nem adtak már beteg csirát, illetve a 
6-ik napig kicsírázott 74 csomó sem szolgál­
tatott többé beteg csirát.

A csávázott 100 magcsomöból a 6-ik 
napon 90 csomó 184 csirát adott, melyekből 
csak 1 magcsomó, illetve 1 csira találtatott kisebb 
mérvben betegnek.

A csiráztatás 12-ik napjáig a 100 mag- 
csomóból 92 volt kicsirázva s ezek összesen 204 
csirát adtak; több beteg csomó illetve csira itt 
sem volt már észlelhető.

A Hiliner-féle csávázás tehát, mint ez ada­
tokból kitűnik, igen szép eredményeket szolgál­
tat, de félő, hogy nagyban alkalmazva, ez el­
járás sok nehézségbe fog ütközni s elkerül­
hetetlen lesz valaminő czélszerü csávázógép 
szerkesztése.

Természetes, hogy a paraziták ama csirái, 
melyek a magcsomók kemény részében vannak, 
a Hiltner-iéle csávázásnál sem öleinek meg; 
csakis ebből magyarázható meg ama jelenség, 
hogy az ő erélyes csávázása után is akadnak 
beteg csomók, illetve csirák.

A Hiltner csáva zásmódját illető kísérletek 
után Linhart megismertet a szóbanforgó czélt 
szolgáló egy másik, általa alkalmazott és ki­
próbált eljárással is, mely a következő:

A magcsomók egészen a kőkeménységü 
részükig lehámoztatnak, a midőn a hulladékkal 
eltávolíttatnak a csomók külsejére tapadt s a 
lehámozott részben volt paraziták. Már most a 
magvak, hogy a még rajtuk lévő csirák is 
tönkremenjenek, körülbelül 20 órán át 2%-os 
rézgáiiczoidatban csávaztatnak.

Linhart eme eljárásánál szintén tönkre­
megy a paraziták legnagyobb része, a nélkül, 
hogy a magvak csirázőképessége szenvedne, 
sőt emelkedik mind esi rázás i éréivé, mind 
csírázást százaléka a magvaknak.

Egy nagymérvben beteg (főleg a Phoma 
Betae nevű gomba által megtámadott) répamag 
100—100 magcsomójából

Hámozatlauul és csávázatlanul a 6-ik 
napon 86 csomó 170 csirát adott, melyek 
között 84 csomó és 132 csira mutatkozott 
nagymérvben betegnek; a 12-ik napig a csíráz- 
tatás eredménye következő volt: csírázott SS 
csomó 176 csirával; beteg 84 csomóból 132 csira

Hámozva és csávázva a 6-ik napon 100 
csomó 292 csirát adott, melyek között 28 
csomó és 40 csira mutatkozott nagymérvben 
betegnek; a 12-ik napig a csiráztatás ered 
ménye következő volt: csírázott 100 csomó 
292 csirával: beteg 28 csomóból 40 csira.

A kísérletnél használt anyagnál a mag­
csomóknak körülbelül 28% a annyira inficziálva 
volt, hogy a paraziták csirái a csomók kemény 
részeibe is már behatoltak, a hol már csáva 
zással sem lehel azokat tönkretenni.

E kedvező kísérlet alapján Linhart azon 
van, hogy a répamagvak hámozására megfelelő 
gép szerkesztessék s ha ilyen lesz, azt hiszi 
hogy a legczélszerübb volna, ha a magtermelők 
illetve a ezukorgvárak már hámozva adnák ki 
a ezukorrépamagvakat kezükből, a csávázási 
pedig a termelők végeznék.

A répamagvak hámozásának a csírázó 
képesség és a csirázási eréíy fokozásán kivü 
még az az előnye is megvan, hogy az ilyen 
magvak csekélyebb nedvszivóképességgei bírván, 
nem tartalmaznak annyi vizet, mint a közön­
séges magvak.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdés.
75. kérdés. Hol lehel szép plimuí és 

langszhán kakasokat beszerezni, meghízható s 
jó forásból, mert a kis hirdetések után indulva 
éveken át csak csalódtam s drága pénzen szemetet 
kaptam. B. lapjuk ajánlata után tudom csalódni 
nem fogok síb.

Szeged. H. K.
76. kérdés. Egy pestmegyei nagybirtokos 

olyan méneket hozott bibarmegyei birtokáról, 
'neiyek az ottani mezőgazdasági bizottságtól a 

folyó évre tenyész-igazolványt nyertek s a múlt 
években is köztenyésztésre használtattak.

A bibarmegyei igazolványok alapján 
azonban a pestmegyei birtok illetékes főszolga­
bírója a méneknek köztenyésztésre való hasz­
nálatát nem engedte meg.

Kérdem tehát : milyen rendelet vagy 
törvény vonatkozik arra, hogy- egyik vármegye 
szakértői a másik vármegye szakértőinek 
véleményét nem respektálhatják'?

P.-Sarlósár. K. E.
77. kérdés. Ezelőtt 6 évvel fixám, lakás, 

fűtés, világítás, tehén- és sertéstartással lettem 
egy nagyobb gazdaságban gazdaíisznek felfo­
gadva ; lakás hiányában kénytelen voltam 2% 
évig az irodában hálni és ennek folytán a 
többi dotáczióban sem részesültem; kérdem, kö­
vetelhetek-e főnökömtől kártérítést.

Soósd. Sch. M.
78. kérdés. Egy nógrádmegyei gazdasá­

gunkban, úgyszintén egy hevesmegyei gazda­
ságunkban, az előbbiben 8 ióerejü, az utóbbi­
ban 6 Ióerejü gözeséplőgépünk van, külön­
böző gyárból valók. A két gazdaság egymás­
tól 2 óra járásnyira van. Ezen teljesen fel­
szerelt garnitúrát szeretném e két gazdaság 
között felcserélni, kérdem: keli-e nekem ezen , 
felcserélést bejelenteni? annak daczára, hogy j 
a két gazdaság, valamint a gőzgépek is saját 
tulajdonaink és hogy e két gazdaság ily 
közel állnak egymáshoz.

Erdö-Kürth. H. I.
79. kérdés. Verestarka, saját nevelésű 

5 éves ökörtinókat hizlalunk, lekötéskor, ille­
tőleg szeptemberben páronként átlag tizenegy 
métermázsa volt, ma már érettek és páronként 
1450 kg., az első vevő ígért érte, helyben 
átvéve etetés után 2 órával mázsáivá, tíz per­
czent leszámítással mmázsájáért 75 koronát, 
nekem mint gazdatisztnek konvenczióhoz 
szintén van 2 drb hizlalás! jogom, de miután 
a helyszűke miatt nem köthettem be, főnököm 
pénzben akarja azt megfizetni, tehát vagyok 
bátor azon kéréssel fordulni, hogy méltóztassa- 
nak azon járuló összeget megállapítani, hogy 
sem a főnököm, se én ne legyünk általa káro­
sítva. Becses válaszokat várva maradtam kiváló 
tisztelettel.

Bíharvm.-tanya. D. J.
80. kérdés. 1. Repczecséplésért százból 

hány részt szokás a gépnek fizetni ? Többet 
vagy kevesebbet mint búzáért "?

2. Az ezelőtt 10 évvel kihaszonbérelt 
birtokot egy szekér trágya és egy szál szalma 
nélkül vettem át, vagyis egész kopaszon.

Kérdem: llv körülmények közt jogosan 
adhatom-e el bérletem utolsó évében úgy a 
szalmát mint trágyát? Megjegyzem, hogy e 
tekintetben haszonbéri szerződésem semminemű 
intézkedést nem tartalmaz.

3. A 10 évi bérleti idő tartama alatt 
5—600 drb. ákáczfát ültettem, ezek most már 
8—10 éves példányok.

Kérdem: Követelhetem-e hogy a birtok 
tulajdonosa a szépen befogant ákáczfákat mél­
tányos árban átvegye '?

Ha nem követelhetem, van-e jogom az 
általam ültetett ákáczfákat a bérie'bőii kilépés 
előtt kivágatni és saját ezéijaimra felhasználni ?

Megjegyzendő, hogy haszonbért szerződé­

sem sem a faültetésre, sem a kivágásra semmi­
nemű intézkedést nem tartalmaz.

A.-Ábrány. A*. E.

Felelet.
Félheréjü csikók herélése. Csupán az 

egyik herének kivétele teljesen ezéltalan 
volna, a hasüregben visszamaradt herének 
kivétele nagyon is kétes kimenetelű műtét, a 
mely operáczió sikerrel csak akkor járhat, ha 
az állatorvos az ezen műtéthez szükséges 
eszközökkel rendelkezik s ha az ilyen mű­
tétek végrehajtásában kellő gyakorlattal is bír, 
a mit azonban nem olyan könnyű megszerezni, 
mert ilyen műtét nem mindennap bajtatik 
végre. Két-kéí és egynegyed éves korig a 
visszamaradt here még mindég leereszkedhetik, 
tehát ezideig várni kell. Ha a here ezidőpontíg 
sem ereszkednék le, egy ügyes állatorvos által 
kell a lovat megvizsgáltatni s esetleg kiherél- 
tetni. Ilyen műtéteket az állatorvosi főiskola 
sebészeti klinikáján hajtanak végre nagyon 
ügyesen ; ha tehát a ló értékesebb s a körül­
mények és viszonyok máskülönben is meg­
engedik, legjobb a lovat a jelzett klinikára be­
száll! tatni, annyival is inkább, mert csak igen 
kevés állatorvos van, aki az ezen műtéthez 
szükséges eszközökkel rendelkezik s igv e 
műtét végrehajtására a legtöbb állatorvos nem 
is válialkozhatik. csy.

Tenyészkakasok beszerzése. {Felelet az 
75. sz. kérdésre.) Sajnos, még mindig akadnak 
tisztességes tenyésztők, akik nem átaílanak oly 
társaságban hirdetni, a kikről jól tudjuk, hogy 
baromfitenyésztésük nincs is, piaczokon vásá­
rolt hitvány anyaggal csapják be a vevőket s 
ennek következménye aztán az, hogy mi, kik 
az ily üzleteket legközelebb lefogjuk lepleztetni a 
földmiwlésügyi kormány illetékes hatósága utján, 
óva intünk mindenkit, hogy hirdetések után 
senki ne vásároljon, hanem aki tenyészanyagot 
vásárolni óbajt, az forduljon a beszerzési forrás 
közlése végett a m. kir. baromfitenyésztő-telep 
és iskola igazgatóságához Gödöllőre, a honnan 
megbízható ezímeket postafordultával nyerni fog.

Tenyésztojásókat pedig senki ne hozasson 
postán, vagy vasúton, mert azok a rossz csoma­
golás következtében mind elvomíanak.

Aki mégis tojást akar hozatni, az se 
hozasson hirdetések után, hanem a baromfi- 
telep tanácsára, mely intézmény érdek nélkül 
és pártatlanul mindenkinek a legjobb forrást 
fogja ajánlani s az illetőktől védő szállító- 
ládákban fog a tojás küldetni. cs. m.

Teuyészigazolványok érvényessége. (Fele­
let a 76. sz. kérdésre.) A megyei és községi 
autonómia lényegéhez tartozik, hogy egyik 
megye vagy község intézkedései nem lehetnek 
kötelezők, vagy irányadók a másik megye, vagy 
község területén. Ä tenyészállatügyre vonat­
kozó minden törvénynek és szabályrendelet­
nek már a szelleme és ezé Íja is kizárja tehát 
annak a lehetőségét, hogy méneket Pestmegye 
területén a bibarmegyei mezőgazdasági bizott­
ság által adott engedély alapján köztenyész­
tésre használhassanak. Ennek oka a törvény­
szerű hatáskörökre vonatkozó általános sza­
bályokban fekszik, de abban a czólszerüségi 
szempontban is találja magyarázatát, hogy 
különösen tenyészállatok választásánál a táj- 
fajták fentartásának, vagy helyes átalakításá­
nak érdeke játszván a főszerepe*, ezt csak 
lokális intézkedésekkel lehet elérni, miközben 
minden hatóságnak teljes önállóság biztosí­
tandó. Nem arról van itt szó, hogy egyik 
megye szakértői mit tartanak a másik megye 
szakértőinek a véleményéről, hanem, hogy 
minden megye a saját érdekeinek és igényé­
nek megfelelőlég tartozik berendezni tenyész- 
áliatügyét s éppen a közjó érdekében abból 
minden idegen befolyást féltékenyen ki kel! 
zárnia.

Minthogy ezek maguktól értetődő dolgok, 
a törvény szövege ezeket külön kiemelni nem 
tartotta szükségesnek. Dr. Sz. F.
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Gazdatiszti járandóság. (Feleld az 77. 
számú kérdésre.) Ha a gazdatisztnek lakás, 
fűtés, világítás, tehén- és sertéstartás fizetés 
fejében biztosíttatott, úgy természetesen joga 
van követelni, hogy a megfelelő lakáson felül 
a tehén- és sertéstartáshoz szükséges helyi­
ségek is rendelkezésére bocsájtassanak. Ha "ez 
a szolgáiatadő mulasztásából nem történt 
meg, az utóbbi kétségtelenül kárpótolni tarto­
zik a gazdatisztet.

Hizótinók megváltása. {Felelet az 78. 
számú kérdésre.) A közölt adatokból a tisztnek 
a két hizótinóért járó megváltási összeget nem 
lehet megállapítani, mivel nem közöítetett, 
hogy a tinók beállításkor mennyit értek? 
Kérdés továbbá, hogy a hizlaláshoz a takar­
mányt kiszolgáltatja, a birtokos-e vagy a 
gazdatiszt.

Ha a birtokos takarmányán történik a 
hizlalás, akkor a számítás nagyon egyszerű. A 
hízók átlagos eladási árából levonandó azon 
érték, ameiyiyel a tinók beállításkor bírtak és 
a különbözet megadja a megváltási összeget. 
A közölt adatok szerint a kihizlalt tinók 
párcnkénti eladási ára kereken 978 korona; 
ha beállításkor páronként átlagban 600 koronát 
értek, akkor 378 koronát tenne a megváltási 
összeg.

Ha ellenben a takarmányozáshoz a gazda­
tiszt is tartozik sajátjából hozzájárulni, akkor 
a tinóknak felszámítható ezen takarmány értéke 
is levonásba jön. Hensch Árpád.

Gőzkazánok bejelentése. (Felelet a 78. 
számú kérdésre.) E kérdésre nem intézkedik 
tejes pontossággal a gőzkazánokról szóló 
1886-iki kormányrendelet, amennyiben e ren­
delet 3. § ának 2. bekezdésében az áll, 
hogy : „A mozgony (iokomobil) kazánok 
az ország határain belől s jelen sza­
bályrendelet értelmében bárhol megvizs­
gálhatok.“' Tehát ha kérdéstevö iokomobiija 
egyébként rendszeres vizsgálat alatt állott, 
akkor ennek értelmében külön vizsgálat nélkül 
is átszállítható. De ugyanazon § 3-ik bekez­
dése azt mondja, hogy : „a mozgonykazánok 
rendeltetési helyükre való száll Utalásuk után 
és használatba vételük előtt az illető törvény- 
hatóság területén működő kazánvizsgáló köze­
gek által alapos szemle alá veendők, azonos­
ságuknak és annak megállapítása végett, hogy 
az átszállítás közben nem szenvedtek-e oly 
sérülést, mely miatt üzembevételük közbizton­
sági szempontból betiltandó lenne.“

Eszerint a gépet átszállítása után vizs­
gálni kellene, mivel azonban ugyanazon tulaj­
donosé a felcserélendő két gép és csak rövid 
két órai szállításról van szó, oly sérülés a 
gépen, mely annak üzembevételét akadályoz­
hatná, kizártnak tekinthető. Erre nézve több 
példa létezik, hogy ugyanazon uradalom 
majorjai két szomszédos megyében feküdve, 
eséplés alkalmával átmentek a gőzgéppel a 
szomszédos megyében fekvő majorba csépelni, 
anélkül, hogy külön vizsgálatot végeztettek 
vagy az átmeneteit bejelentették volna.

Végül ugyanazon rendelet 9. §-ának a) 
pontja szerint: »ismételt próba szükséges 
mindannyiszor, valahányszor egy helyhez 
kötött kazán más helyen áilitattik fel, illetőleg 
újból befalaztatik.“ Ez a lokomobiiokra nem 
vonatkozik.

Miután tehát a szóbanforgó esetre nem 
intézkedik a kormányrendelet határozott alak­
ban, ha az illető gőzgéphez tartozó irományok 
és pedig a, használati engedély meg a kazán- 
nyilvántartási könyvecske egyébként rendben 
vannak, a gőzgépek átcserélése nézetem szerint 
nem ütközik nehézségbe. Legfeljebb azonossági 
szemlére lenne szükség, mely az illető tör­
vényhatósághoz tartozó államépitészeti hivatal­
hoz küldött bejelentés alapján ejtetik meg, 
mikor csak az illető kiszálló mérnök napidija, 
fuvar és utazási költségei téritendők meg, ellen­
ben kincstári illeték nem fizetendő.

i. 8. P.

Repczeeséplés, trágyaeladás és ákáezfa- 
kiirtás. (Felelet az 80. száma kérdésekre.) 1. A 
repezéí rendszerint nem szokás részesekkel 
csépelteim, mert. ezen terményre közvetlen 
szükségek nincs s azonkívül figyelembe jön, 
hogy a repeze nagyon különbözően fizet. Ha 
jól fizet, kevesebb részt kellene belőle adni, 
mert cséplése gyorsabban halad, mint a buzá-é. 
Tekintetbe veendő továbbá a repeze ára is, 
mert magas árnál kisebb lehet a rész. A fel­
vetett kérdés tehát csak szakszerű előszámitás 
utján oldható meg s minthogy a repczénél 
úgy a termések, mint az árak nagy ingadozá­
soknak vannak alávetve, legjobb a repezét 
napszámosokkal csépelteim,

2. Ha a haszonbér! szerződés a trágya 
és a szalma eladását el nem tiltja, jogában 
áll ezen anyagokat eladni. Mindazáltal czél- 
szerü lesz előzetesen ezeket az anyagokat 
vagy a birtokosnak, vagy a bérlő utódnak 
felajánlani, mert ezeknek érnek ezen anyagok 
legtöbbet.

3. A közöli feltételek mellett az ákácz- 
íákat bátran kivághatja és saját czéljaira for­
díthatja ; mindazonáltal ajánlatos a birtokost 
ezen esetleg fiatal fák méltányos megváltására 
felkérni, mert ezek birtokának értékét emelik. 
De a fák megváltására a birtokost kötelezni 
nem lehet, ha ez a szerződésben kikötve nincs.

Hensch Árpád.

A kartel ügy tanulmányozása.
A kereskedelemügyi miniszter dr. lidth 

Zoltán kassai jogakadémiai tanárt a kartelügy 
tanulHiányzásával bízta meg, kifejtvén a meg­
bízó levélben a következőket:

„Azon jelenség, hogy önálló ipari válla­
latok oly czélból egyesületnek, miszerint a 
szabad verseny elvén alapuló gazdasági rend 
megkerülésével, közös eljárás által bizonyos 
áruk termelését, árképződését vagy kelendőség! 
viszonyait szabályozzák, mind nkább nagyobb 
arányokat vesz. Ezen kartelszerü egyesülések 
Magyarországban tudvalevőleg ez idő szerint 
korlátozásoknak alávetve nincsenek. Bár az ily 
egyesüléseket főleg a termelés rendszeressége, 
a munkáskéz rendszeres foglalkoztatása stb. s 
Így szoczial-politikai szempontokból néha kellően 
megokol laknak is találom, mégis az említett 
jelenségnek az ország termelésére és fogyasz­
tására való hatását minden oldalról megvilá­
gítva látni óhajtanám, azon czélból, hogy a 
netalán szükségesnek mutatkozó intézkedések 
irány át megállapíthassam.*

Dr. Ráül Zoltán ezen megbízatásnak 
megfelelve, tanulmánya eredményének első 
részét, mely a kartelek mibenléte, fajai és 
szervezete, fejlődése, czélja, jellege hatása és 
a kartelpoiitika vezérelveivel foglalkozik, már 
beterjesztette.

Ez azonban nem elegendő, szükséges, 
hogy a hazánkban működő karteleknek gyakor­
lati hatásával is megismerkedjünk s ezért 
szívesen vállalkozunk az erre vonatkozó ada­
tok egybegyűjtésére és közzétételére.

A „Köztelek‘ ismételten és teljes nyílt­
sággal foglalkozott a kartelek ügyével. Tennie 
kellett ezt, mert hisz a magyar gazda is érzi 
a nagyipar e legmodernebb fegyverének súlyát. 
Érzi mindnagyobb mértékben, amint a karteiek 
szaporodnak és bensői eg erősbödnek. Mert 
tény az, hogy mind szőkébbé és szilárdabbá 
válik az a vasgyürü, melyet a nagyipar az 
összes többi társadalmi osztály, köztük a 
gazdaosztály karja köré is von.

Ám mindenütt, a hol baj van, első feladat, 
a helyzetet tisztán látni. A megismerésnek meg 
kell előznie az akarást s azt, ami ez uíán jő, 
a cselekvést.

A »Közteleka számos becses czikke s az 
azokhoz itt ott fűződött vita azonban még nem 
elégséges arra, hogy megismerhessük azt a 
hatást, melyet a különböző kartelek gazdáinkra

gyakoroltak. Most, mikor, mint tudva van, a 
magyar kereskedelemügyi miniszter ur tanul­
mány tárgyává tette a kartelek kérdését: keli, 
hogy a gazdaközönség teljes nyíltsággal tárja 
fel tapasztalait, adja elő panaszait a kartelekre 
vonatkozólag. S a legjobb módja ennek: tüze­
tes. számszerű adatokkal megvilágítani azt, 
hogy mennyit árt a gazdának ez vagy amaz 
a nagyipari ármegállapitó, iermelés-kontingen- 
táló szervezkedés.

Gazdáinkat legközvetlenebbül a ezukor-, 
vas- és mütrágyakartelek érdeklik. Az elsőnél 
a gazda, mint eladó van érdekelve, az utób­
biaknál, mint vevő. A czukorkartel leszorítja a 
répa árát, a vas- és mütrágyakartel megdrágítja 
a termelést, fokozza annak költségeit. A kér­
dés az, hogy mennyiben, minő arányban nyom­
ják ezek a gazdát ? Hogyan változott a répa- 
földek tiszta hozadéka, a répa vételára, tekintve 
czukortartaJmát is? Hogyan változott a külön­
féle műtrágyák ára, a külföldi árakhoz viszo­
nyítva is. Mint változtak a vaseszközök árai s 
minő hatása volt ennek azok alkalmazására? 
Értek e el eredményt a kantéllel szemben a 
mezőgazdák legkülönbözőbb szövetkezetei ? 
Sikerült-e és előreláthatólag nagyobb mértékben 
fog-e sikerülni szövetkezeti czukorgyárakkal 
ellensúlyozni a czukorkartelt és szövetkezeti 
gépgyárakkal stb. harczolni avaskartelek ellen?

Felhívjuk az igen tisztelt gazdaközönséget 
és a gazdasági egyesületek vezetőit, legyenek 
szívesek ezen s általában mindennemű, a kar- 
telekre vonatkozó kérdésekről lehetőleg pontos, 
számszerű felvilágosítást nyújtani és azokat a 
„Köztelek“ szerkesztőségével közölni.
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A in. kir. mezőgazdasági múzeum gyűjteményei 
a VII. kér., Kerepesi ut 72. szám alatti házban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket követő napok 
kivételével:

naponkint d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Hétfői és az ünnepekéi követő napokon a múzeum 

zárva van.
Á museum látogatása ingyenes.
A legközelebbi viliamos-kocsimegálióheiy a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VII. kér., Alsó-erdősor 
utcza sarkán, a városba menet Vili. kér,, a Kenyérmező- 
uteza sarkán van.

A hazai hitelszövetkezetek kötelékének 
kongresszusa. A hazai szövetkezetek köte­
léke február hó 24-én délután tartotta meg 
évi kongresszusát gróf Károlyi Sándor elnök­
lete alatt a vármegyeház nagytermében. A 
kongresszuson az ország több vidékének hitel- 
szövetkezetei voltak kiküldöttekkel képviselve. 
Gróf Károlyi Sándor megnyitván a kongresszust, 
jelenti, hogy a kongresszus a kötelék feloszla­
tását fogja javasolni a holnap tartandó köz­
gyűlésnek, mert az országos hitelszövetkezet 
létrejővén, a kötelék szövetkezeteinek leg­
nagyobb része oda átlépett, tehát a köteléknek 
többé létjogosultsága nincs. Bernét István, a 
kötelék titkára adta ezután elő a szövetkezeti 
ügy múlt évi fejlődésére vonatkozó jelentéseit. 
Összeméri a jelen helyzetet, azt az élénk tevé­
kenységet, mely a szövetkezeti életnek csaknem
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minden ágában tapasztalható, azzal a néma 
mozdulatlansággal, a mely másfél évtized előtt 
a szövetkezeti téren a nemesebb értelemben 
vett szövetkezeti eszme tekintetében uralkodott. 
Egyenként kitér a szövetkezetek különböző 
nemeinél mutatkozó haladásra ; érinti a hitel- 
szövetkezetek szaporodását. A szövetkezeti 
eszme egyik legnagyobb diadala gyanánt 
üdvözli a jég- és tüzbiztositő szövetkezet kelet­
kezését. amely hivatva van a részvénytársulati 
alapokon nyugvó biztosító intézetek karteljét 
megtörni. A kongresszus a jelentést örömmel 
vette tudomásul. Ezután a kongresszus a hazai 
szövetkezetek központi hitelintézetének fel­
oszlására vonatkozó indítványt egyhangúlag 
magáévá tette. A kötelék további fönnállása 
ügyében az uj alapszabályokat némi módo­
sítással elfogadták,

A hazai szövetkezetek központi hitel­
intézete mint szövetkezet február hó 25 én 
délelőtt tartotta a vármegyeház üléstermében 
rendes közgyűlését Károlyi Sándor gróf elnök- 
lésével. Megjelent 28 részvényes 4547 üzlet­
részszel, akik 1094 szavazatot képviselnek. A 
múlt évi üzleteredményről szóló jelentést a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta. Az 1899. évi 
zárószámadások megvizsgálása s a mérleg 
megáliapitására nézve a felmentvényt meg­
adták Egyhangúlag elfogadták az igizgatóság- 
nak a tisztajö védelemről való intézkedését. 
Hajós József igazgató-'ági tag ismertette azután 
a nagykatai hitelszövetkezet indítványát a hazai 
szövetkezetek központi hitelintézetének, mint 
szövetkezetnek fölszámolása kapcsán. A nagy­
kát ai hitelszövetkezet a fölszámolás alkalmából 
azt az indítványt terjesztette elő, hogy a föl - 
oszló hitelintézet biztosítási alapját az adós­
ságok levonása után adják át az uj országos 
központi hitelintézetnek tisztviselői nyugdíj­
alapjára, annyival is inkább, mert a régi szö­
vetkezet összes tisztviselői az uj hitelintézetnél 
folytatják további működésüket. Az indítvány 
érdemleges tárgyalásába a mai közgyűlés nem 
bocsátkozott, mert nem volt kitűzve a napi­
rendre. Az elnök indítványára elhatározták, 
hogy az indítványt a legközelebbi rendkívüli 
közgyűlésen fogják tárgyalni. A február 24-én 
tartott szövetkezeti kongresszus ugyan s az 
alapszabályok 50. § a alapján a hazai szövet­
kezetek központi hitelintézetének mint szövet­
kezetnek feloszlatására vonatkozó indítványt 
telt. Ezt az indítványt a mai közgyűlés eiro 
gfidta. A fölosztó szövetkezet ezután az 1898. 
XXI11. t.-cz. értelmében mint Országos központi 
hitelintézet fogja működését tovább folytatni. 
Ezzel a közgyűlés véget ért.

Biztosítási ankét. Jelentettük már, hogy 
az évek óta készülő magyar biztosítási törvény 
megvitatására az igazságügyminiszter szakérte­
kezletet hivott össze Ez az ankét hétfőn, e 
hónap 26-án kezdődik s azon Plősz Sándor 
igazságügy-miniszter személyesen fog elnökölni. 
A pénzügyminisztert Popovics miniszteri taná­
csos képviseli, míg Hegedűs Sándor kereske­
delemügyi miniszter személyesen lesz jelen. A 
szakértekezletre meghívottak száma húsz, ezek: 
jelenlegi és egykori biztosítási igazgatók és 
titkárok, országgyűlési képviselők, egy-két, a 
biztosítási joggal foglalkozó ügyvéd és egy 
agrar szakíró. Az előttünk levő névsor azt a

benyomást kelti bennünk, hogy az ankét tagjai­
nak összeállítása meglehetősen önkényes mó­
don történt. Meghívták a kartelláit biztosító 
intézetek mindegyikének egy-egy emberét, de 
tudomást sem vettek olyan szakférfiakról, akik 
véletlenül jelenleg karfelen kívül álló intéze­
teknek állanak az élén. Az igazságügy minisz­
ternek, ba az „audiatur“ . . . elvén áll, nem 
szabad állást foglalnia kartel mellett vagy 
ellen, amikor oly lagyfontosságu és messze 
kiható törvény mega’koíá-áről van szó, mint a 
biztosítási törvény. Különösen kifogásolnunk 
kell azt. hogy sem az újonnan alakult Gazdák 
Biztositó Szövetkezetének köréből, sem a régeb­
ben működő Országos Magyar Kölcsönös bizto­
sitó szövetkezet részéről az ónkéira senkit 

1 meg nem hívlak, igv a szövetkezeti biztosítás 
az ankéten egyáltalában nem lesz képviselve. 
Természetes ezek után, hogy az ankéttől 
egvéh sikert nem is remélhetünk, minthogy 
a kariéiban levő üzérkedő részvénytársaságok 
érdekei fognak előtérbe jutni és a szövet­
kezeti biztosítás legfeljebb mint hátrányos 
alakulás fog szóba kerülni, holott bizonyos 
hogy ezé a jövő.

Ne adjuk el a bort. Ismeretes még 
mindnyájunk előtt a műit évi időjárás. Emlé­
kezhetünk a júniusi bőséges esőzésekre s igv 
kéznél fekvő dolog az is. hogy a szőlő vege- 
tácziója gazdag és rohamos vo’t. Ezen gazdag 
vegetáczió aztán azt eredményezte, hogy a 
termés nem az alsó rügyekben rakódott le. 
hanem magasabban; a felső rügyek aztán a 
tél folyamán el fagytak, az alsó rügyek pedig 
már most megmutatják, hogy meddők, mert 
hegyesek, csúcsosak. Gondoljunk csak vissza 
1897-re, ez is nedves év volt, nem is volt- 
termésünk 1898-ban. így leszünk az idén is; 
s komolyan figyelmezteti m szőlősgazda-társai­
mat, hogy boraikat ne engedjék ki kezeik közül 
egy könnyen, mert ha a mai potom áron el­
vesztegetik boraikat, a több mint bizonyos 
kedvezőtlen szüreti eredményeket ellensulyozniok 
lehetetlenné válik. Tartsuk tehát a borokat, 
mert a ki a fentebbieket be nem látja, az vak 
és süket. Szabadka, Szobanya Bertalan.

Kassai in. kir. gazd. tanintézet jubi­
leuma A kassai m. kir. gazdasági tanintézet a 
folyó 1900. év őszén tölti be negyedszázados 
fennállását. Ez alkalomra az igazgatóság egy 
emlékkönyv kiadását is tervbe vette, melynek 
keretébe a tan intézi tét eddig végzett hallgatók 
névsorát, jelenlegi állását és tartőzkodá-i helyét 
is felvenni szándékszik. Az igazgatóság ennél­
fogva felkéri mindazokat, a kik a kacsai m. k. 
gazdasági tanintézetet elvégezték, hogy szíves­
kedjenek a fent jelzett adatokat az igazgató­
sághoz minél előbb beszolgáltatni.

Tenyész-versenyek. Az urkocsisok szövet­
kezetének igazgatósága 1901, 1902 és 1903 ra 
tenyész-ügetőversenyeket irt ki, a következő 
feltételekkel:

1.1901.(őszi idény) Csikó-verseny; 3000 K. 
(Ebből 2000 K. az I-nek, 600 K, a Il-nak, 
250 K. a ISI nak és 150 K. a IV-nek.) Az 
Osztrák-Magyar monarchiában (1899 ben) ellett 
s nevelt 2 éves mének s kanczák részére. Táv 
1609 m. I. nevezés 10 K. 1900 márczius 1. 
déli 12 óráig. II. nevezés 30 K. 1901. márczius

1. déli 12 óráig. Ili. nevezés 50 K. 1901. ver­
seny előtti zárnevezéskor.

2 1902. -(tavaszi idény) 3 évesek tény ész­
versenye: 5000 K. (Ebből 3000 K. az I-nek, 
1000 K. a Il-nak, 600 K. a Ili-nak és 400 K. 
a IVnék.) Az Osztrák Magyar monarchiában 
(1899-ben) ellett s nevelt mének s kanczák 
részére. Táv 2800 m. I. nevezés 20 K. 1900. 
márczius i. déli 12 óráig. II. nevezés 30 K. 
1901. márczius 1. déli 12 óráig. ÜL nevezés 
50 K. 1902. verseny előtti zárnevezéskor.

3. 1903. (tavaszi idény.) 4 évesek tény ész- 
versenye: 10,000 K. (Ebből 5000 K. az 1-nek, 
2000 K. a Il-nak, 1500 K. a 1 Il-nak s 500 K. 
a IV-nek. Az I. dijat nyerő tenyésztőjének 
arany érem és 1000 K.) Az Osztrák-Magyar 
monarchiában (1899-ben) ellett s nevelt, magyar 
vagy osztrák honpolgár tulajdonában levő 
4 éves mének és kanczák részére. Táv. 
3300 m. 1. nevezés 20 K. 1900. márczius 1. 
déli 12 óráig. II. nevezés 30 K. 1901. márczius
l. déli 12 órá’g. in. nevezés 40 K. 1902. 
márczius 1. déli 12 óráig. IV. nevezés 100 K. 
1903. verseny előtti zárnevezéskor. Csakis a 
bécsi „Trabrenn Verein“ által vezetett ellési 
lajstromba bejegyzett lovak nevezhetők.

Szállítási kedvezmény az OMGE. által 
rendezendő tenyészállatvásárra szállítandó 
állatok után. Az OMGE. által f. é, márczius 
11. és 12-én tartandó tenyészállat vásárra 
szállítandó állatküldemények után a kereske­
delemügyi miniszter megengedte, hogy a
m. kir. államvasutak vonalain a kiállítási álla­
tokra fönnálló díjkedvezmény alkalmaztassák a 
díjszabásban megállapított ft-1 ételek és módo­
zatok mellett. (Igazolvány és a fuvarlevélen 
való előírás). A vásárra érkező és onnan el­
szállítandó állatok rakodása Budapest keleti 
pályaudvar állomáson történik.

Az 1900. évi bécsi lókiállitás. A folyó 
évi május 19-étöl 27-éig a Fráterban levő ió- 
kiállítási téren tartandó ez évi lókiállitás iránt 
az illető körökben nagy érdeklődés mutatkozik. 
Már ez idő szerint számos kérdezősködés tör­
tént a küldést illetőleg és az idei lókiállitás 
is kedvező eredményűnek Ígérkezik. A cs. k. 
fo'dmivelési minisztérium elrendelte, hogy a 
Písek- és Gödingben levő c-s. k, állami ménesek 
a neuhof-píseki és troppaui rnénesudvarokból 
3 éves ménescsikókat küldjenek a kiállításra. 
A kiállításba felvétetnek, tekintet nélkül az 
eredetre, tenyészlovak, vadász- és hátaslovak, 
könnyű és nehéz kocsilovak, teher- és mező- 
gazdasági lovak. A kiállt ás az idén is két 
sorozatra oszlik, az első sorozat kiválóan 
fényűzés! czélokra szolgáló lovakat fog felölelni, 
míg a második tenyész- és haszonlovaknak van 
fentarlva. A kiállítással kapcsolatban gazdag 
díjazások vannak kilátásba helyezve és erre a 
ezéíra a felajánlott tiszteletdijaknak egész sora, 
valamint nagyszámú pénzdíjak állanak már 
eddig is rendelkezésre. Bejelentéseket elfogad 
a titkárság, (Secretariat der VI. Section, 
Wien I. Herrengasse 13.), ahol a szükséges 
nyomtatványok díjmentesen kaphatók.

Mint legmegbízhatóbb és legolcsóbb

magvak beszerzési forrása
ajánlható

HJr fii 'in "i-l"! fi aSk 'S® áPt| #*3 m cs. és kir. udvari szállító magkereskedése
mdUtnner vuon Budapesten, VI., Andrássy-ut 23.
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NYILTTER*
Megjelent az .Országos Magyar Gazda­

sági Egyesület“ kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a ,Köztelek“ szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta : Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára portómentes megküldéssel : 55 
krajezár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők.

árjegyzésünk inkább csak névleges. Káposztarepcze 
augusztusra korlátolt forgalom, mellett csenden irány­
ban és 24 50- 24 40 korona között változott. Ma. 24.50— 
24.60 koronáig jegyezünk. A raeliékezikkekfcen jelenték­
telen a forgalom; vadrepeze 11.-----13.— korona.
gomborka 21 —.— 23.— korona, lenmag 23.—.—27.— 
koronát ért el helyben.

Hüvelyesek: Bab iránt e héten is gyerge 
volt az érdeklődés, a kínálat ugyancsak korlátolt _ és 
az árak engedékenyek. Törpebab Gyöngyösön 1 • -59 
korona, Félegyházán. 17.50 K.„ gömbölyű Mohács 15' 
korona. Zoinbor-Baján 15.— K. Barnabab Kalocsán 
14-50 korona, tarkabab Nagy-Károlyon 9 50 korona. 
Kendermag budapesti paritásra 22.— koronáig jegyez. 
Bükköny í 2—13’— K., Mnharmag 13-50—14-60 ko­
ronát jegyez helybeli paritásra, minden 100 kg.-ként.

KERESKEDELEM,TŐZSDE
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmam é* Wahl budapesti tennénytezomány 
esés jelentése.)

Budapest, 1900. február 24-én.
A hét első felében bonts, esős, e mellett azon­

ban száraz időnk volt, mely az egész országra kiter­
jedt. Később erősebb légáramlatok mellett száraz és 
hidegebb idő állóit, be, mivel egyúttal az égbol­
tozat teljesen kiderült és a hét végével a hőmérséklet 
is ismét emelkedett. A vetések állás a felől nincs panasz ; 
a múlt heti esős idő a talajra nagyon előnyös volt. A 
vízállás tartósan magas és a hajózás már mindenütt 
újból megkezdődött.

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg a m'ult 
hetek szilárd hangulata csökkent, a forgalom is mérsé­
keltebb, az árak azonban nagyobbára tartottak marad­
tak. Amerikában csak lényegtelen variációik voitas; 
az üzlet főleg a helyi spekuiáezlő realizációira vagy 
fedezéseire szorítkozott, az exportkereslet is gyenge 
maradt és a mutt héthez viszonyítva az árakban í '7ó e. 
csökkenés mutatkozik. A látható készletek a „Brad- 
streets“ jelentése szerint 858,000 bush, kisebbek. A 
La-Piata államokból élénkebb üzletet jelentettek. A 
bura minősége továbbra is kielégítő és az ország bel­
sejéből érkező hírek is kedvezőek. Angliában a piaczok 
jól tartottak és a fogyasztás is jobb keresletet tanúsított, 
Francziaországban ellenben az érdeklődés csökkent és 
az árak — habár mérsékelten — lefelé törekedlek. Az 
árváltozások csak kismérvűnk. A többi kontinentális 
piaczok on a fogyasztás ismét tartózkodást tanúsít és 
nemileg olcsóbb árak mellett csak mérsékelt beszerzé­
seket eszközölt.

Nálunk a kereslet az összes czikkek iránt — 
tengeri kivételével — gyenge és az árak sem voltak 
tarthatóak. „ ...

Az üzlet részleteiről kővetkezőket jelenthetjük.^
Búza lanyha irányzatban indult. A malmok erős 

tartózkodást tanúsítottaL annál inkább, mert a hoza­
talok előre megvásárolt és eladatlan áruban egyaránt 
nagyobb terjedelmet öltöttek, míg a tulajdonosok erős 
eladási hajlamot tanúsítottak és sürgetően kínáltak. Az 
irányzat igy tartósan csendes maradt és korlátolt for­
galom mellett az árak kb. 30 fülért vesztettek. A hét 
vége felé futólagos javulás Adott be, finom áru vala­
mint téíelbuzák jobb érdeklődésre is találtak, a hangu­
lat azonban utóbb ismét ellanyhult. — Az összforgalom 
110,000 mm tesz ki (közötte 10,000 rom, elvámolt szert) 
áru). A hetihozatal összege 155,000 mm.

Rozs csak' mérsékelten volt forgalomban is az 
üzlet e czikkben nehézkesen fejlődött. Kozépnimuségü 
áru el volt hanyagolva és csak 10—20 fillérrel olcsób­
ban volt elhelyezhető, inig finom áru elszállítási ezé- 
lokra inkább talált tartott árakon vevőt. A helyifogyasz­
tás tartózkodó maradt. Minőség szerint budapesti pari­
tásra 12 30—50, príma áruért 12.60 koronáig fizettek, 
malmoknál helyben átvéve 12.70 koronáig 3 hóra volt 
elérhető. Nyíri származékok jóformán üzlt ttelenek es 
inkább névlegesen jegyzőnk Debrcezen paritásában 
11.35—40 kor. minden lOö kg.-ként _

Árpa (takarni, és hánt. czélokra i gyárosoknál es 
hizlalóknál egyaránt némileg jobb érdeklődésre tatáit, 
tekint' ttel a gyenge kínálatra, azonban t lénkebb for- 
galom ki nem fejlődhetett. Az árak szilárdan tartotta. 
és minőség szerint helyben lt—11,50 kor. között ala­
kulnak. Jó középmmöségü sörárpa kisebb mennyiség­
ben budapesti paritásra 12—13 kor. keit el.

Zab úgy vasúti áruban, mint hajóáruban jobban 
van kínálva, míg a kereslet a. rendes mértéket nem 
haladta túl. Az árak változatlanok maradtak és szín és 
tisztaság szerint 10—11 kor. jegy zunk 100 kgkém hely­
ben átvéve. Finom minőségű áruban a kínálat mérsékelt

Tengeri ki nem elégítő kínálat mellett szilárd 
irányzatú. A hozatalok különösen az utóbbi napokban 
főleg hajóáruban bővebbek, ez azonban jobbára ebire 
eladott, vagy tovább tranzitáió áru. A kereslet tartó­
san jó, a forgalmat azonban az erősen felemelt köre­
te ések különösen a Tiszavidéken és a Bánátban meg­
nehezítik. A múlt héthez viszonyítva az árak 10 — 20 
fillérrel magasabbak és budapesti paritásra 9 ;K) Kor., 
Kőbányán 10.30 kor.-g fizettek. Eladatlan áru alig kerül 
a piaczra.

Olaj magvak: Káposztarepczében effektiv áru ü 
héten alig volt forgalomban és 25 koronáig terjeuo

Sápi jelentes a gahonaüzletröl 
1900. február 27.

A készáru-piaczori a forgalom kedvetlenül indult 
meg és a malmok csak nehezen fogtak hozzá a véte­
lekhez, de midőn a határidők emelkedtek, az áruba 
hozott 35,000 q. búza mégis elkelt tartott árakon. 
Határidőkben mozgalmasabb volt az üzlet és 14*80 as 
tavaszi jegyzésre a déli tőzsde t-VSO—14-92-vel zárul, 
mely emelkedés a többi árfolyamokban is konstatálható 
s igy különösen a májusi tengeri nyert 5—6 fillért árban.

Rozsban az üzlet csendes, a kínálat tartózkodó
s minőség szerint 12'----- 12*80 K. kelt el príma
ám ab itt.

Árpát lanyha és takarmány czélokra 10*90—11*20 
koronáért vettek helyben 3 hóra. Csírázásra szükségelt 
áruért 11-40 — 12'- koronát is fizettek 100 kgrként.

Zab vá tozaüan és bécsi számlára 10*-—-10-6J 
koronáért kelt el.

Tengeri szilárd s mérsékelt kínálat mellett
10------ io*20 K. volt érte elérhető ab itt, mig Kőbányán
10-30—10*40 korona.

Déli 12 órakor jegyez :
Búza áprilisra 190°. 14.80—84 — 66
, októberre , 15.36 38-49

Tengeri májusra , 10 20 —22—26------
Rozs áprilisra » 12.'0-12,62------
Zab „ „ 9.98-10.-

Herem agyak ólomzárolása. *)
Budapest, 1900. február 25-én.

A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állo­
más az 1899/1900. idényben, azaz 1899. évi juhus ho 
1-től a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a kővetkező magvakat ólom zárolta :

LuCzerna Lóhere összesen 
métermázsa

Mautbner Ödön Budapest3)—
Magy. mezőg. szöv. Bpest 
Haldek Ignácz,1) Budapest...
Klein Vilmos Szatmár — —
Deutsch Gyula, Budapest ...
[fj. Freund Sámuel, Szatmár 
Frommer A. H. utóda Bpest .
Singer Zsígmond, Budapest
Boross és Szaiay ..........
Klein Vilmos örök. Temesvár 
Beimel és fia Budapest 
Bamberger Károly Bpest —
Radwáner és Rónai Bpest...
Holländer A. és fia, Ungvár 
FunkeSsteii József, Aradon 
Szávoszt Emii, Budapest —
Gr. Teleki Arvéd,aj Brassó—
Kramer Lipót Budapest „
Fuchs Füiöp és fia, Budapest 
Nölhüng Vilmos Budapest...

Összesen— ...
1) 7 q Trifolium incarnatum, 

repens.
2) 51 q répainag.
3j 54 q Anthyilis vulneraria, 10 q Pheum praiense.
*) A hazai mezőgazdaságra nézve káros ameri­

kai hereféle magvakat a magvizsgáló állomás nem 
óíomzárolja.

1358 1595 2913
621 1038 1659
821 401 1222
150 727 877
347 328 675

52 60! 553
233 282 515

44 216 200
100 135 235
90 136 226
81 116 187
58 74 132
32 78 110
20 71 9i
23 66 78
16 61 77
52 4 56
23 14 37— 13 13
— 2 2

4120 5838 9958
atum, 16 q Trifolium

néhány száz hektoliter egy áron azonnali, valamint 
máreziusi szállításra el is kelt.

A kontingens ngersseett ára Budapesten 3b.v„
37.— korona. . .,

Bécsi jegyzés 39-80-40— korona, kontingens
»«■ szeszért.

Prágai jegyzés 112.75-113’— korona adózott és
38.50----- .— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegy$43 21*----- 22— korona kiviteli
szeszé^ 90°/o hektoliterje. .

Kivitelre néhány kocsirakomány finomított szeszt 
vásárolt 3 is»

Vidéki szeszgyárak közül: Temesvár, Losonc.?,- 
N.-Várad 50 fillérrel drágábban, a többiek változatlanul
jegyeznek.

Budapesti tártatárak s héten' Finomított szezt
113*----- 113 50 korona, é’esztdszesz 113'------113-50 K.,
.ve?» szesz adózva 111'----- 11150 korona, nyersszesz
téézaííar (exkontingens) — ------- '—korona, denaturált
szesz 36*— 37.— korona. Kontingens nyersszesz 

-.———.— korona.
Az árak 10,000 iiterfokonként hordó nélkül bér­

mentve budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfize­
tés mc-liett értendők.

kSzpoati vásárcsarnok árajegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiezikbek árairól.

Magyar gazdák véRáresareok ellátó szüretit ese-
<ée--:s jelentése, tf 00. február hó 24 érői.

A hét második felében üzleti forgalmunk nagyon 
élénk volt. HirV-len sziiárduiás állott be vaj es tö^ál, 
mely czikkek élénk kereslet mellett jobb árason talál­
tak elhelyezést Jó keletje volt meg a marhahúsnak 
az ölött baromfinak és vadból a szarvasnak. Mindenből 
bőségesen voltunk ellátva. Elénk képet mutatott meg A 
baromfi piacz, daczára a nagy hozataloknak az áru a. 
jól tartják magukat. Ciak a tojásüzlet lanyha bőséges 
kínálat' foiytáh az árak ismét estek.

Eladásaink nagyban :
Vidéki marhahús 72-80 kor. sertésjSO—200 kor. 

100 kilónként Bárányok páronként 10—16 koronáért
licitek £s]e

Vadból 16 szarvast értékesítettünk 70—80 filléres
árban kilónként, , , . ,,

Vágott baromfiból elkelt nagy tételekben _ 
X_20_1,24 korona, pulyka 1.10—1.40 koronáért^ kilón­
ként. A rucza drbját 2,40— 3 korona, kappant z.40 K„ 
tvukot 1.40-1-80 koronáért adtunk.

Éiö baromfiból értékesitettünk pulysát 12 
náért, nvgló lábát 10—11 korona, tyúkot 2.60 koroná­
ért jiáronkint. , ,

Vaj es túró szilárd irányzat mellett kelt e: la 
teavaj 1.80—2,10 korona, főzővaj 1.40—i.60 korona, 
túró 16-28 fillérrel kilója.

Alföldi tojás 64 - 68 korona, erdélyi 62—W 
koronás árakat jegyez eredeti ládája.

*) Az e rovat alatt 
elelő sséget nem vállal.

közéltekért a szerkesztőség

Szeszizlei
Bitzt. (Goldfinger Gábor szeszgyári képvtss’e 

tudósítása.)
A szesz-ízletten e hétnek elején az üzletmenet 

valamivel gyérebb volt és daczára a korlátolt vétel- 
kedvnek a "szeszárak változatlanul a múltbeli jegyzés 
szerint záródnak. Elkelt finomított szesz nagyban
azonnali szállításra 113*-----113*50 koronán adózva és
adózatlanul szabadraktárra szállítva 43'-----43'50 K.-ig-
Élesztőszesz adózva 113—113-50 K., adózatlanul 43-50
koronán kelt. . ,.

Vidéki fmomitőgyáran által nnomitott szesz 
gvéren volt kínálva és nagyobb_ üzlet alig létesült.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers- 
I szesz e hétének elején 35 koronáig volt kínálva és

(& székesfővárosi vá*árcaarnok-ii*sg*tósáf „eisa 
tíze, Budapest, H00. február 26 róL

Has, Marhahús hátulja L oast. 1 q K. 102 -
ü. oszt 96-102.01. csat 92-96 eleje I. oszt 92 - 

1 osrt 88-92, ill, oszt. 84- 88 borjúhús hátul]» V 
08 / 108 112,11 oszt. 100-108, eleje I oszt 96 - 100, ti* 

>mÍ 80 -96, birkahús hátulja L oszt, 84 88, R. oszt. 
70 —84, eleje I. ősit 70 - 76, II. oszt. 56—70 b„zásy
eleje 1 db 0.-----0'—, hátulja *——*—■ sertéshús msgy&s
szalonnával elsőrendű l n 90 100 vidéki 80- 92, m-
onna nélkül elsőrendű 96—112 ri éti 86-100, sertés­
ára pörkölt —*0 , sertéshús szerb szalonnával —
— szalonra né ktú-------- » sertéshús füstölt magysz
-------, idegen (vidéki)-------- , sonka nyeri 1 kg,

90 1 *20, füstölt beif. csonttal 1-12—1*5 ), osont nélkül 1 -3
I 70. sonka füstölt küif. csont nélkül —*---- *—,

szalonna sózott 1 q 88 96, füstölt 100 —112, sertés* 
iSÍz hordóval 1 00-1*04 bordó nélkül 96-100,
tysrs 1 kg.----- , füstölt 1*20—1*90,szalámi be told,; 200
- 350, külföldi ——, malac* szopós élő 1 db 4-— - <*—, 
tssztitott 1 50 -1 80.

BaremS. a) 218, Tyuk 1 pár K.
ssirke I 40-1 80, kappan hízott 4-20-4 40, euv&jy 2 t>o,
3—, rozsa hízott 0’---- 0 —, sovány 0'------ 0 —, -ad
zizeti 0---- 0—, sovány 0------ 0 —, pulyka hízod

II — Bcváni 0----- 0*—. b) Tisztított. Tyul i
1 40-1-50, 1 kg. --------, csirke 1 db 1 00—1.20, 1

-------k&ppan hízott 1 db 1 40—1 80, 1 kg. * ' t
■íaie hízott 1 eb 1 60—2*80,1 ke. 1*----- 1*20. félkövér íoii
)•_____ , ind hízott 1 db 4 60 - 6*50, 1 kg. 1 10-1 2u,
»éfltöv. 1 db 0---- 0*-, 1 tg,-------- , pulyka hízott
x db 0 0-0—,1 kg- 1 10-1-20 félkövér 1 db----- 0—,
gj,-------- , i-idmá) i db 1-0-2 0, 1 kg. 2.80-4'—,

ludssir 1 kg 1 60 2 0, idei liba i db----- *—•
Hah Elő, Harcsa i kg. K. 1*80 2- csuka l 20 

2— ponty ídunais 1 60 —T 80 süllő —*—- ’ ■ k 
*e$6 0—*—. mázai 1 20-1 80 ntompó V20- 1 40.
tagolna 0*-----0'—, apró kevert 0 60—l*—, lazaca------,
-yistráng 0*——0*—,

Tej és tejtermékek, Tej 1 ML K. 016 -0
afölözött 012—0*12, tejszín 0*---- 0*—, tejföl 0-50-0*56,

lahéovaj (tea) 1 kg. 1-60-220,Lrendű i-_-1-50, II i. 
V— 1 00 olvasztott o------0*—, Margarin I. rendu
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0-—. [I. rer da O'-----C—, tehéntúró 0 20—0-28, juh-
f- - i.12—1-20, lipiói 1-12- 1-28, juhtejt 0*—, eauae» 
ha : sajt 2------2'—, gréi sajt 0"80— P23.

Idill ős kenyémeail. Fehér kenyér l ke. K. 
f 23—30-0, barna kér."ír 0 20-0 22, rozakeayér 0 22 
- 022, Búzaliszt 00 ei. $ q-------- , 0 —•—, 1 — —,

HSr-l-'ssek. Lene::, zragyar i q K. 12-20, kül 
földi 36—56, borsó héjas megjár 20*0— 24-—, koptatott 

agyar 26—30, külföldi 2 —34, bab fehér apró í 2—18 
nagy 12.0—16'0, színes ICO— 20-0.

Téma. Fris? alföldi fi-'40 db.) korona 58-50—60—,
erdélyi (1440 db 57-0-59-—, s?e««w-------orossto
í~*j db. —, tea tojás 4-80—5—, töröli tojás*——0-—

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0.----- 0*0 1 q
4 0—4.50, Petrezselyem 100 kötés .—0‘0, 1 q 16.-----18 —,
zeller 100db 2"40—5.—, karalábé2'-'0—3.20, vöröshagyma
ICO köt 0'----- .—, 1 q 9.00—11.—, foghagyma 100 kőt.
—.—.—, 1 q 20.—28.—, vörösrépa 100 drb 1.40—2-40,
fehérré} a, fejeskáposzta 12----- 20.—, kelkáposzta 100 db
3.0—6,0, v Sröskáposzta 16.0—20.—, fejessaláta 0.------
0.—, kötött saláta Cr----- •—, burgonya, rózsa 1 q 4.------
4—, sárga 420-0—£00-0, külföldi —.—.fekete retek 100 
drb 1.20—2.—. ugorka nagy salátának ICO drb 0.0—0.—, 
savanyítani való 100 db —.—savanyított .3.60—5,—,
zCldpapr. 0*-----0*—, tök főző 0--------- 0, zöldbab 0------ ,
zöldborsó hüvelyes hazai 1 kg. —.-----, fejtett 1 lit,
—, tengeri 100 eső —.—.—.karfiol löt :>b 16.—20.—
paradicsom 1 q. 70.0 — 76.—, spárga 0.-----0.—, tonna
1 q £2.20—34.—.

L vfímőks, Alma 1 q K. 18—30, köz. rima 16—24,
-«■' "örlc-------- , közönséges körte 10—20, szilva magva-
\s. 6 0, 0.—.vörös—,—,—.meggy faj-------- , közön­
séges --------, ringló---------, baráezk kajszin-------- ,
őszi-------- , dinnye görög nagy 10 drb —-—0 —, kicsi
---------, sárga faj 1 q. —.0---- ,0, közönséges---------
szőlő 1 kg. —.---- ,0, csemege 50—90, dió (nagvpapir-
h-éju) 48—60, közönséges 42 0—44.—, mogyoró 78- 86, 
gesztenye mazysr 0——. olasz-------- , narancs meséi­
nél ICO db 1 60—7---, a ulifci , znaE-’m- 3-60— 
7—, rritrem 1 60—2'—, füge hordós 1 q 34 36, ko­
sion.; 84-—36—, datolya 74 £0. mszaolaezíío 76-—136, 
e,nr 1 lit 0------0-—, eper 1 kg. C*——0-— kr,

idszerek Etilek. Paprika I. rendű 1 q. K.
140 160, lí. rendű 120—140, csöves-------- , hza
t»:ou)  -------------. köménye ag —-----—, bor ők 1

mák Z q. írt 50—60, méz csurgatott 80-
104 éjiekben 1 kg. —•--------, szappan szín 56 60,
te 4 ínség es 44 - 46—, fehérbor asztali paiaeskban 1 lit,
C------0"—, vörös asztali palaczkban C---- 0‘—, házi
pt:Lüa palacs’sban —*---- •—, ásványvíz paiaexkjhr*

Pídeghns vásár a Garay-tén élelmi piaczon 
} í. (0. ft hr. 27 én. (A székesfővárosi vásárigazgatőság 
i -leülése a „Köztelek‘ részére.' Felhozott Budapestről 
23 árus 107 db sertést, 1 árus 4 db süldőt, 3000 kg. 
tnss húst, 300 kg. füstölt húst, 1500 kg. szalonnát, 
lOc'O kg. háj at, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát,----- kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— db) sonkát, — 
kg. töpfirtöt

Vidékről és pedig: Soltról 1 árus 7 drb sertést, 
liuncfö’.dvárról 2 árus 16 drb sertést, összesen 3 árus 
23 drb sertést.

Forgalom közép. Árak a kővetkezők: Friss ser­
téshús 1 kg 100—128 fillér, 1 q 92—öli korona, süldő-
tus 1 kg. 112—128 fillér, 1 q-------- korona, füstölt
sértésit s 1 kg. Ii2—120 fillér, 1 q-----------korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 96—104 fillér, 1 0 94-----korona,
füstölt szalonna 1 kg. 112—120 fillér, 1 q--------
koron,% háj 1 kg. 104—118 fillér, 1 q-----------
ho era, disznózsír l kg. 112—120 fillér, 1 q —-----
korona, kocsonyahús 1 kg. 69—30 fillér, 1 q--------
loror-a, füstölt sonka 1 kg. 140—180 fillér, 1 q--------
korona, kolbász 1 kg.-------- , Disznósajt 1 kg.-----
hurka —, 1 drb-------- , töpörtő 1 kg,-------- fii lér.

Hideghnsvásár az Ürczy-uti élelmi piaczon. 1800. 
február fcó 27-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a .Köztelek“ részére). Felhozott Budapestről 
£0 árus 18 db sertést, C árus 6 db süldői, £000 kg. 
friss tust, 8!0 kg. füstölt húst, 600 kg. szalonnát, 300 
kg. fcájat.

Vidékről és pedig: Nagy-Kőrösről 8 árus 100 
drb sertést, Czeglédrői 5 áras £0 drb sertést, összesen 
1 ; árus 150 drb sertést.

Forgalom élénk. Arak a kővetkezők: Friss ser- 
téskus 1 kg. 104 - 112 fillér, 1 q 94—66 K,, süldő­
tus 1 kg. 120—144 fillér, i q — -------- K., füstölt
t rléshus 1 kg. 128—136 fi! 1 q 110—112 korona, 
r7 donna zsírnak 1 kg. 96—104 fillér, í q —— K.,
füstölt szalonna 1 kg. 128—136, 1 q ——----- — fillér,
héj 1 kg. 100—112, 1 q--------------fillér, disznózsír
1 kg. 112----- , 1 q----------------- fillér, kocsonyahús
1 kg, 80— SS. 1 kg. — ----------fillér, füstölt sonka
1 kg, 140—152 fillér. 1 q-------- korona.

Baáa.iesü íakarc áayrásár, (DL kerület Megter- 
císsx, 1800 febr. 27 A székesfővárosi vásárigazgatőság 
.-'festése a „Aósíeíek* részére). Felhozz.tolt a szokott 

«egekből 121 szekér réti széna, 13 szekér muhar- 
30 szekér ísnpsift'ina, 30 szekér alomszsima, 0 szekér ta- 
<..'.r£n&ny*za"ms, 2 szekér tengeriszár, 9 szekér egyéb 
: í-karmány (zabos bükköny, sarju stb.) 500 zsák 
ízecska, & forgáson közepes, arai fil.-ben 4-ténf a iöveí- 
Lézik: réti széna 400— 600, muhai 460—600, .cup-

szalma 260—320, alomsz&taxs. 200—240, egyéb Hkw-
mfcy-------------- , lóhere----------------- . takarmány-
iii OJ----------- 100 kéve tengerig', 1600—1600 Inczerna
----------- sarjt 400—480 szaimaszacaka 340—380 ízén»

—, ,,1 ------—, sabosMikköny 460—540 Oizxsi
* avttim 215, súly 311,750 sg=

Áliatvásarak.
Budapesti szurómarhavágár. 1900, febr. hő 23-án. 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése.

Felhajtatott : belföldi 970 drb, eladatott 970 drb, 
galicziai — drb, eladatott----- drb, ttroli — drb, el­
adatott — drb, növendék élő borjú — db, eladatott 
— drb, élő bárány 39 db, cladatott 39 drb; belföldi 
25 drb, eladatott 25 drb, galicziai — drb, el adatott — 
drb, tirolí — drb, eladatott — drb, bécsi öl ott — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb, eladatott
-----drb, ölőtt bárány 454 drb, eladatott 454 drb, élő
kecske — drb, eladatott — drb.

A borjú és bárányvásár lassú volt.
Árak a következők: Élő borjuk: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 60'-----80
koronáig, kivételesen 88-----koronáig súlyra, galicziai
------- , kiv.---------koronáig drbonkint, ——— kor.-ig,
kiv.-------- koronáig súlyra, tirolí —--------koronáig
kiv.------ — koronáig drbonkint, -------- koronáig
kiv.-------- — koronáig súlyra, növendék borjú-------- ,
--------koronáig, kiv,----------koronáig drbkint, ---------
koronáig, kiv,--------koronáig súlyra, öl Ott borja:
belföldi 78—84 koronáig, kiv. 86— koronáig súlyra,
galicziai----------- koronáig, kiv.--------------koronáig
súlyra, tirolí----------- koronáig, kiv. —-— koronáig
drbonkint, bécsi--------koronáig, kiv. -—- koronáig
súlyra, növendék ——— koronáig, kiv.--------
koronáig drbonkint, élő bárány —------ 17 50 koronáig
párenkiní, öiött bárány 6----- 12— koronáig párja.

Bndapigtl juhvásár. 1100. február bő 26-án (A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése a , Főztelek“ részére).

Felhadatott: Belföldi hizlalt ürít 425 darab, 
eladatott 42a drb, feljavított jutok — drb, eladatott 
— drb, felsorolt kosok — drb, dada tolt — darab, 
kiverd juh — drb, eiadatott — drb, bárány — drb, 
kecske —, boszniai —, szerbiai —, angol keresz­
tezés —, romániai----- , durvaszőrü — db.

A birkavásár lanyha volt.
Áiak a következők: Belföldi hizlalt ürü 36 - 51 K. 

párkint, 46—50 K.-ig 100 kilő élősúly szerint, kiverő
juhok — ■--------K.-ig párkint,--------- Ívig ICO ki. élős. sz.,
kisorolt kosok-------- K. páionkint, feljavított juh —•—
páron kint, bárány — K. páronkint, kecske — K. 
anya jukok —*— K. páronkint, szerbiai — K. páron­
kint, angol keresztezés 
K. páronkint.

K. páronkint, romániai

Bécsi vágómarhavásár. 1600. február hó 26-án 
(Tass Jenő tudósítása a „Köztelek“ részére.)

Összes felhajtás 4822 db. Ebből magyar 3639 db- 
galicziai 482 darab, bukovinai 11, németországi 687 db,
hízott 3895 db, legelő 927 db, fiatal----- ái>, ökör
3801 db, bika 450 db, tehén 425 db, bivaly 65 db.

A vásár lanyha volt.
Árak: príma magyar 70—74— (—■—)K., szekunda

62—69 K„ térti a £2—61 K. Galicziai príma 70----- 72'—
(■—'—j K., szekunda 64—60 1L, tertia 54—02 K. Német
pr.ma 76—83-— ,84-----) K„ szekunda 06—74 K., tertia
58—64 K Legelömarha : szerb és magyar 44—56'— 
K., rosszabb minőségű 44—56 K. Bika 42—68'—

K., tehén 42—08 K. és bivaly 34-----44'— K.
é. s. Az összes eladások, élősúlyban, koronaértékben 
értendők.

Bécsi sznrómarhavásár. 1000 febr. 22-éa. Fel­
hozatott: 4553 borja, 2604 élő sertés, 2620 kizsigerelt 
sertés, 371 kizsigerelt juh, 2054 bárány.

Bírjuk a nagy felhozatal folytán kiiónként 4 fil­
lérrel olcsóbban keitek. & sertesvásár iránya szintén 
lanyha volt, mig bárányok élénk kereslet mellett a 
múltbeli árakon keltek.

Arak kilogrammonkmt: kizsigerelt borjú 76—94, 
príma 99—108, primissima 110—116 (120). élő borjú —
príma--------—, primissima------------{-------- ). fiatal
sertés 62,—78, kizsigerelt sertés, nehéz 76—80, hízó
sertés-------- , süldő 80 — 92, kizsigerelt juh 72—62,
fillér pr. kiló, bárány 16—32 korona páronkint.

Bécsi sertést ásár. 1600. febr. 27-én. (Sehki/ftí- 
der és társai bizományi ezég távirati jelentése a .Köz­
telek“ részére).

Felhajtás: 4438 süldő, 4742 bakonyi, össze­
sen 9180 drb,

A forgalom lanyha volt.
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül : prima 92—91 fillér, kivételesen 96 fillér, közepet 
74 - 90 fillér, könnyű-------- fillér, süldő 66—82 fillér

Béc si jeh vásár. 1900. febr. hő 22-éa. Felhajtás 
382 db juh.

A csekély készlet a vásár kezdetén elkelt.
Árak: export juh 50—56 fillér per kiló, kivéte­

lesen 58, raezka —'-------fillér.

Szerkesztői üzenetek.
F. F'. urnák. Az l°/0-os ezukros bordói lé készí­

tési módja a „Köztek-k“-nek 1898. évi 42. számában 
van leírva.

1». t. urnák. A kért számot elküldőitek. 
B. kérdésére a feleletet a ..Köztelek" Levélszekrényében 
közölni fogjuk, mihelyt rovatvezetőnktől az beérkezik.

t. Zs. urnák, Szabadka. Levelében foglalt kér­
désére megtalálja a választ a ,Köztelek~ 13. és 14. 
számainak .Fejőstehenek takarmányozása' ezimtí közle­
ményeiben.

Sz. X. urnák, M.-Család. Az elvetélt koczák, ha 
megbetegedés jelét nem mutatják, nevezetesen, ha hü­
velyükből kifolyás nincsen, az elvetélés után 6-8 hét 
múlva felbugathatók.

P. L. urnák. Ji.-Álmás. B. levelét szakrovatveze­
tőnkhöz tettük át s a feleletet a levélszekrényben fog­
juk közölni.

Szarvasmarha fajtákat (ismertető szakmunka.
Magyar irodaim mik ilyen szakmunkákban, nem bővel­
kedik. Csupán Tormay Bélának „A szarvasmarha és 
tenyésztése* c.zimü munkája ismerteti behatóbban az 
Európában tenyésztett szarvasmarhafajtákat, így tehát 
mindazokat is, amelyek hazánkban elte-jedve vannak. 
Nevezett munkát az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület könyvkiadó vállalata 1889-ben adta ki, tehát ott 
szerezhető be. Ha netalán ott kifogyott volna már — 
a mi valószínű — ódon könyvkereskedők utján kell 
megkísérlem beszerzését, mert más ilyen nagyobb sza­
bású munka, a magyar irodalomban nincs.

Ivandvori uradalom. 1. Kenderbeváltó telepek 
vannak : Szegeden. Mezőhegyesen (Csanádmegye), Ko­
módiban (Biharmegye) és Békésen (Békésmegye), Sah- 
mann és társa tulajdonában, amelyek a kórós kendert 
sarkúi-1, mégszáriíva és leveleitől megfosztva, de ás- 
tailimú, átveszik ott helyben, 100 kg.-onkint 4 korona — 
4 korona 40 fillér árban.

2. Lmbeváltó telepek vannak : Nagy-Tant/m 
(Komárommegye, vasul! állomás)’ Fiedler János tulaj­
donában és Szepes-Olasziban (Szepesmegye, vasúti állo­
mási a Szepesmegyei Gazdasági Egyesület iulajdenában 
(székhelye Lőcsén, megyeháza) és bérlője Fiedler János 
Nagy-Tanyon : e két gyár átveszi a féligzőlden kiszab- 
gaiotl, magjaitól megfosztott, , kápolna"-n szárítóit, áz­
tat) an lenkőröt, a kórónak 40 cm. — 90 cm. hosszúsá­
gához képest 6 korona — 9 korona árban 100 kilo- 
grammonidnt, helybe szállítva,

Fericanci. Szent-KiráUyi Árpád czime : Székely- 
Keresztár. Ugyanott lehet a megrendeléseket tenni.

Pósa István urnák. Kendermagjának értékesítése 
végett forduljon a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez, 
Másik kérdését áttettük illetékes rovatvezetőnkhöz, ha 
megkaptuk a feleletet, közölni fogjuk.

Ákáczültetés. Névtelen levelekre nem válaszolunk.

V
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GabonaeladásiORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET
felügyelete alatt álló

KÖNYVKIADÓ VÁLLALAT
kiadásában a kővetkező

gazdasági könyvek jelentek meg:

t le készi- 
szá mában

eiküid'öttük.
zekrényébea 
beérkezik, 
foglalt k(T- 

* 13. és 14. 
•zimü kuzie-

V bábolnai, mezőhegyest ménesbirtok, a 
gödöllői korouaiiradaioen és a kolozstordai ménes­
gazdaság 1SUÍL évi terméséből mintegy

13900 méter mázsa haza, 
4300 métermázsa rozs,
2100 méter mázsa árpa,

800 métermázsa zab eladására
1900. évi márczius hó 12-én délelőtt 12 órakor
a föld mi v elésügyi ministerium tanácstermében zárt írás­
beli ajánlatok utján nyilvános ajánlati tárgyalás fog 
tartatni.

Az eladásra kerülő terménynyel az említett birtokok 
magtáraiban, a minták, valamint a részletes eladási fel­
tételek pedig úgy7 a vezetésem alatt álló ministeriurnban 
a gazdasági főigazgató urnái, mint az említett birtokokon 
bármikor megtekinthetők.

Az ajánlatok a részletes eladási feltételekben fel­
sorolt tételekre külön-külön teendők.

Budapest, 1900. évi február hó 19-én.

KI. kip. földmivelésügyi 
461 minister.

Cselkő és Kossutány Takarmányozástan__ 2,40 3.—
Cserháti Sándor Taiajismeref _____  __ 1.60
Hiigard-Treiíz Szikes talajok _________ —.80 1.—
Domokos K. Gazdasági építészet l-ső rész 2.40 
Száhlender Gyula Gazdasági építészet

íi-ik rész _____ ___  _____ ___ ___ ___  2.60 3.—
Szüts Mihály Mezőgazdasági becsléstan __ 2.60 3.—
Cserháti Sándor Okszerű talajmivelés_____  2.60 3.—
Aesádi Jenő Mezőgazdasági Ut-, Vasút- és

Hidépitészet_____  _____ ___ ___ ___ ___  2.60 3.—
Molnár István Gazdasági gyümölcstermelés 2.— 2.40
Beiwinkler Vilmos Fajbaromfi-tenyésztés__5,— 6.—
Rázsó Imre Czukorrépa-magtenyésztés__1.— —.—

Megrendelések az

Örsz. Hagy. Gazdasági Egyesület pénztári hivatalához
Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám (Köztelek)

intézendök,
A műveket bérmentve küldjük; s minden megrendelés 

után 25°/o engedményt adunk.

akrovatveze 
fényben fog-

, szakmunka.
j nem í>, ve!- 
asmarha és 
[hatóbban az 
t, igy tehát 
Ive vannak. 
Baságí Hgye- 
;i, tehát ott 
Pina már — 
|k utján keli 
jagyebb szá­

mító telt2 
legye), h 
egye;, Sa 
irős kendi 
tva, de I 
B korona

úgy-Lányon 
Bános tuiaj- 
vasnti álio- 
íilajdenában 
iedler János 
den kiszak- 
íáritott, áz- 
^ bosszúsá­
ra 100 kilo- Magv kir. államvasutak.

26789, C-U-t‘00.
Hirdet méiiy.

Délnémet-osztrá.k-magyar vasúti kötelék.
A fenti kötelékben 1895. évi április hó 1-től érvényes ti. rész D. közös füzet­

hez 1900 márczius hó 1-én a IV. pótlék lep életbe, mely a fódijszabás és annak 
pótlékainak kiegészítését és változtatását tartalmazza.

Budapest, 1900. február 21.
A m. kir. államvasutak igazgatósága egyúttal a részes 

vasutak nevében is.

>: Székely- 
t tenni, 
erfékesitáse 
ütközetéhez., 
tőnkhöz, ha

Az in ami gazdaságban a következő vetési czélokra
alkalmas

burgonya fajok'álaszplonk.

kerülnek eladásra: 470
Kék óriás, . Freundsdorfi,
Magyar kincs, Reichskanczler,
Simson, Märkische Zwiebel,
Hópehely, Saxo ni és Junó.

Ezenkívül eladó ugyanott vetésre alkalmas Itupuy 
zab és Hanna árpa.

Bővebb felvilágosítást ad az inámi gazdaság inléző- 
sége (u. p. Dombóvár), vagy

Strasses* Henrik
Budapest, VU., Erzséhet«körut 9.

Borsodtnegyei Gazdasági Egyesület.

Eladó szclovesszoK es ojtvanyok.
A „Borsodtnegyei Gazdasági Egyesület“ miskolezi szőlőiéi epén 

termeli különféle amerikai és európai sima és gyökeres vesszők, 
valamint elsőrendű gyökeres fásojiványok Rip. portaiis és Rup. 
Monticoiára ojtva eladók. 391

Levélben.! megkeresésekre bővebb felvilágosítással szolgál s 
kívánatra árjegyzéket küld az egyesület titkári hivatala Miskoicz, 
Vármegyeház. Aértessy Tivadar, ügyvivő titkár.

Tavaszi vetésre
első minőségű

Hanna-Pedigree árpát,Főtiszt
mely «lótenyésztése az eredeti Kvassitzí árpának.

*Ezen érpafaj már évek óta nagyon beválik; mivelhogy 
a mellett, hogy dúsan fizet, oly minőségben terem, mely el­
ismert finomságánál, fogva sörfőzésre kiválóan alkalmas 
és mint ilyen a legnagyobb áron adható el. 9069

Czukorgyár Diószeghen,
Fozsonyraegyében
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MOSNOM
A gróf llerbersteín-féle uradalmi igazgató» 

síig közhírré teszi, hogy általánosan ismert libocliou itzi
ielivéi* tenyészetéből ez évben is részt fos- venni

a ntarczitis 11. es 13-én Budapesten a Tattersall ban 
tartandó XVII TEXYÉSZÁLLATVÁSillOX nagvobb
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Legkésőbb f. évi márczius hó 23-ikáig
átadható és az

idei égető idényben
kitermelhető

150 hectoliter alcohol 
tűrzscontingens

megvételre kerestetik.

Ajánlatok:

báró Korb Tivadar
nagybirtokos

Uószásheiy, u. p. Gurahoncz,
Aradm. ezimre kéretnek. 474

Megjelent
s a szerzőnél Magyar-Óvárott

megszerezhető

ÁLTAL
KÜLÖNLEGES

első kötet

565 lap 218 ábrával. 

Irta: 413

Ára 9 korona, bérmentes küldéssel 9 korona 72 fillér.
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A dr. Aschenbrandt-féle

bordói-por
a legbiztosabb, kényelmes kezelésű és olcsó ellenszere

a szőlő- és a burgonya

peronospor áj ának

Méltóságos bojári gróf Vigyázó Sándor ur miklai 
gazdaságában

ca. 1862 q őszi szalma (búza) és 
ca, 2758 q tavaszi szalma eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál Greiner F. urad. ispán
1*.-Mikin. u. p. Kis-llarta, Pesten. 43a

Ára Budapesten a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ rak-
BiQ 4 - oo Tr

50 kgos zsákokban............. & kg- 38 kr.
10 kgos zsákokban............. ä kg. 40 kr.
5 kgos zsákokban..............ä kg. 40 kr.

aggr A szőlő első permetezéséhez l°/o; második permete-
L8Z n-3—2®/o; harmadik permetezéséhez U/YVo-os oldatot 
láljunk. — Egy kát. holdra kell 3 permezéshez 22—25 kg. 
íi por, 25—30%-al kevesebb, mint a tiszta rézgáhczból — 
irt koEivitás zitán a vízbe szitáljuk és kész az oldat.

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság
Vezérügynöksége: HOFFMANN S. és V.

1900. március havában a következő gőzösök indulnak:

a legbiztosabb, olcsó és a 
mező ellenszere az

I lía a gőzös elindulása előtt 8 nappal elegendő rakomány be néin jelen- 
az igazgatóság fenntartja magának a jogot, e kikötőket nem érinteni.
A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triesztet is érinti. || zxra Budapesten a „Magyar Mezőgazdák szövetkezete 

raktárában:I 50 kg. zsákokban .............- a kg. 26 kr.
i 10 kg. zsákokban ...............á kg. 28 kr.
p 5 kg. zsákokban ............— á kg. 28 kr.
1 m0g- Ahol az 1899-ik évben volt oidium, először április

hóban, a mikor a szőlő hajtása 10—12 cm., porozzunk; 
I másodszor junius hó végén, harmadszor augusztus hóban. — 
I Egy kát, holdra kell 3 porozásához 15

Gőzös neveHonnanfillér
Fiame-TrieeziLiverpool

Hull, Newcastle o/T.
London
Antwerpen
Liverpool
Bordeaux
Liverpool
Rio de Janeiro, Santos
London
Liverpool
Rotterdam
Glasgow
Rouen
Hull, Newcastle o/T.

Rosario
Narva
Kálmán király
Athenian
Matlekovits
Cypria (C. L.)
Deák
Sultana
Algerian
Petőd
Szent István
Stefánia
Kolpino

Trieszt-Finme

Fiume-Trieszt
Trieszt-Fiume

P Sokkal kevesebb fogy belőle, mint a közönséges ken-
jg porból.

Az emelkedő ró/.gálicz és kénárak folytán a 
1 dr. Aschenbrandt-féle porok fenti árai ideig-

Tessék mielőbb a rendeléstLapunk bekötési táblája
1 fpt 86 krért (pörtómsntesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

lenesen kötelezők
eszközölni, hogy a tavaszszal szálllthassnnk. Elkésett
rendelések teljesítéséért nem szavatolunk, mert
a gyártás korlátolt

Permetező és fújtató gépek
Vermorel-féle „Eclair“ permetező .............
Vermorel-féle „Torpille“ porozógép -----

Megfelelő magyar gyártmányok
Permetező......... -...........................................
Kézi fújtató (igen finoman poroz)......... -
Háti porozőgép (igen finoman poroz) -----

Az „ Aschenbrandt-féle“ porok megrendelhetők a vezérkép viselő

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél,
BUDAPEST, (Alkotmány-utcza 31. szám).

Ezenkívül megrendeléseket elfogadnak:

A „Borászati Lapok“ kiadóhivatala,
BUDAPEST (Köztelek)

és a vidéki megbízottak.

Pályázati hirdetmény.
A „Debreezeni szőlő és bortermelő szövetkezet“- nél meg 

üresedett
a* 1 n B f m m *

18 frt

14 frt

pályázatot hirdetünk, s felhívjuk a pályázni kívánókat, hogy 
úgy elméleti, mint gyakorlati képzettségüket igazoló bizonyít­
ványokkal ellátott s családi viszonyaikat is leltüntető pályázati 
kén énjüket

1900. évi márczius hő 15-éig
gróf Degenfeld József igazgatósági elnök, főisj án úrhoz 
Debreezenbe nyújtsák bo.

Az ügyvezetői állással évi 3200 korona fizetés és a szö­
vetkezeti telepen természetbeni lakás jár.

A megválasztott ügyvezető állását 1900. évi április hó 
1-én köteles elfoglalni. Állandósítása azonban csak egy évi 
próbaszolgálat után fog megtörténni.

niiumm'
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Honnan Hová Gőzős neve 1950, lírás

Fiúmé Liverpool . Pavia (6. L.i 1—10
Rouen Stefánia 1 — 10

:• Rotterdam, Antwerpen Nagy Lajos 5—ló
v - Liverpool : Persian 5—15

fsazar.1 Penmbico. Ma
Rio de Janeiro, Santos* Baross 10
Rouen* B. Kémén v 10—20
Hull, Newcastle o/T. V elturao 10—20
London Austria 10—20
Hamburg Venezia 10—20
Liverpool Vem (C, 1,.) i 15—25
Rotterdam, Jókai ! 15—25

i 15—25
Barcelona, Valencia* Zichy 1 25
Algier1, Glasgow * ; Báthori i 21-31
Gibraltar1, London Mátyás király 21—31
Oporto, Bordeaux* Szent-László 21 — 3!a Liverpool Lesbian : 21—3i
Hull, Newcastle o/T. Rosario 21 — 31y Antwerpen : - -.......A.......... •2--TIl-VIV
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SA

(törvényileg védve)
(Dr. Weissenberg H.)

Egyedüli, bistos óvszer
a fertőző borjuvérfca* ellen

(Borjnvész).«
Mindig biztos hatása, egyszerű alkalmazás!

Elkülönítés, fertőtlenítés stb. szükségtelen.
Számos elismerő nyilatkozat,

Egyedüli készítője:

Menge B. vegyész Tichau O.-S.
Ismertető füzetek ingyen és bérmentve.

Magyarországi vezérképviselö: 56

Kalmár Vilmos,
Badspest, VI., Teré*-k8rat 8.

agy. kir. államvasutak.
16621. szám.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar-bajor vasúti kötelék,

A fent; kötelékben 1895. október hó 1 -töl érvényes 
11. rész 2. díjszabási füzetben foglalt 30. számú kivé­
teles díjszabásba (nád, valamint nádiakarók szállítására 
1900. évi február hó 10-iki érvénynyel Fonyód-Fürdö- 
telep. Szántód és7 Tétóny déli vasúti állomások is fel­
vétetnek és ezen állomásokra a fiidíjszabás 133—136. 
és az I. pótlék 30. oldalain Budapest d, v. állomásra 
fenáiló díjtételek nyernek a'kaimazást.

Budapest. 1900. február havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága, a 

részes vasutak nevében is, 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető:

A sertés javítása és hizlalása
mm gazdák és hizlalók használatára. ««

Irta Fi. Huffy Hál.
Ara portómentes küldéssel I forint 10 krajczAr.

KÖZTELEK, 1900. FEBRUAR HÓ 23.

Immunis homoktalajról következő faj­
tiszta peronospora és jégveréstől ment

sírna vesszők eladók!
Piros Chasselas 10.000 drb ezre 6 K.
Fehér Chasselas 12.500 „ 6 Ä
Furmint __ __ 18.000 „ 5 „
Olasz Rizling__ 28.000 „ , 4 „
Vesszők a vasúti átlomáslioz Heves 

szállítva.
Megrendeléseket elfogad

Coburg herczegi bérnökség
Heves.

8 SZÁM. I0-IK ÉVFOLYAM.

h’
460

Szőlőojtványok
Xemes-Kadsrlcs. Erdei,Píros Bafcor, Kövidinka, Aramon, Alecan- 
busé, Oi&sz-Rizling, Eajnai-Rizüng, Madien. Chass, piros és fehér 
(gföngyszüno) Juhfark stb, sfcb, gyökeres, fás, sreKvány minő­
ség kilíőxnhőző alanyekon fajtisztán. Árjegyzékek ingyen és bér­
mentve. —* Ezen katalógus megszerzése még azoknak is erdőkében 
áll, kik idei szükségleteiket már fedezték, vagy ezidő szerint ren­
delni szándékuk nincsen. — Tartalmazza az összes szőlőfajok le­
írását, termőképességét, metszését, egyéb mivelését s más gya- 

w ioV.aü tudnivalókat

Élökerités
(Élőaővény)

Gledítschia (koronatons, kriszustövis vagy tüskéslepény fa) vala­
mennyi sövénynövény között legelső. Gyorsan fejlődik, nem cse- 
metézík, mint akác, orgona stb. siiril, izmos 15—25 cm. _ágos 
töviseivel ember és bánni állatnak eüentáH, Foelőnye, hogy 
agyag, homok, meszes, köves, szikes stb. talajban kitünően dísz­
ük. Szőtök, kertek, legelők, udvarok, majorok, temetők stb. 
körülkerítéséhez felülmúlhatatlan, legolcsóbb, örök da sövényt 
képez. Ezer darab csemege ára 6 frt, elegendő 200 méterre. Minden 
megrendeléshez rajzokkal ellátott nyomtatott ültetési és kezelési 
utasítás melékeítélik. — Magvak, ftiss szedés, csiraképes löd kiló 
28 irt, 50 kiló 16 frt, 10 kiló 4 irt 20 kr. ismertető árjegyzék ingyen és 
bŐrmenive. Czim: «Érmeílékl első szöiöoitv^ny-telep* 
— Nagy Gábor, Nagy-Kánya Blharmegye. 10188 

mmmmmmmmmmmmmmmmam wmmmmmumssmwmmar. #

Sladb §%dtooess%ok:
Chasselas bl. eroq. 
Madetaine angevine

ezre 1 2 K. 
, 12. „

10------------------------------ » 12 ,
Othello direktterinő   „ 12 f
Csomagolva és az érdi vasútállomá­

son feladva.
Lits Gyula, Batta. Fejér­

megye. 416

Magv. kir. államvasutak.
1848/(311. 1900.

Hirdetmény.
(Uj személy és podgyászdijszabás életbeléptetése a Bu­

dapest—Esztergom-Füztői b. é. vasúton.)
Ezen h. é. vasúton f. évi április hő ! -én uj személy 

és podgyászdijszabás lép életbe, melylyel az 1897. évi 
augusztus hó 1-én életbelépett díjszabás érvényen ki vili 
helyeztetik. Az uj díjszabás a magy. kir. államvasutak 
díjszabás elárusító irodájában (Budapest, Csengery-utcza 
38.) 20 iiilérért kapható.

Budapesten, 1900. február 20-án.
Az igazgatóság. 

(Utánnyóáiés nem dijaztatik.)

Eredeti amerikai rnag után termelt

„aDderbecki Ali# závetimg,
mely kiváló bő hozamú, magas qual. súlyú, nagyon 
szép minőségű, hő ütés iránt nem érzékeny, s talaj­
ban nem igényes, eladó; Salgó-Tarján vasúti állo­
máson zsákkal együtt 8 K. 60 f. hektoliterenként. 

Megrendeléseket elfogad

Franda Ferencz ispán.
I.apujtőn, Nógrádmegye. 447

Eladó
szőlő-
vesszők.

Méltőságos BEZERÉDJ 
ANDOR cs. és kir. kamarás 
ur immunis homoki szőlő­
iskolájából a kővetkező 
egy éves gyökeres vesszők 
eiadandók :
20.000 Olasz rizling 

1000 ä 16 korona 
1500 Mézes fehér 

1000 a 16 korona 
2000 Muscat lnnél 

1000 á 20 korona.
Az árak csomagolással és 
vasúthoz szállítással egy­
ben értendők. Megrende­
lésnél a megrendelt vesszők 
árának 25°/o beküldendő. 

A megrendelést
Jegenyési gazdaság.

U. p.

Szedres-Tolna
kérjük eszközölni. 433

MesrTételre
kerestetik 100,000 drb. göm­
bölyű tölgyfa, eseilea: gömbölyű 
vörösfenyő, vagy hasított akí -z- 
ía^ szőlőkaró. A karóknak 2 
méter bosazuaknak ős hegye- 
Zeiteknek kell lenciök. Aján­
latok a Szabad-B&ttyán déli 
vasúti állomáson átveendő ka­
rók árának megnevezésével s 
azok vastagsági mérete közlé­
sével Uradalmi központi fel­
ügyelőséghez Nagy-Lángra (Fe­
jér-megye) czittzenüők, 468

Eladó maglengerl.
A ..Lapusnyaki*1 tengeri — ev5- 
ben levő, iide talajon — az 

.-szes simaszemü fajták közt a 
legnagyobb termest, adja. A 
,-lapusny aki-- elsőrendű csala- 
mádv termő fajta is. A „lapus- 
oyaki“ tengeri a szegedi orsz. 
kiállításon aranyéremmel lett 
kitüntetve. A cső közepéről 
morzsolt vetőmag ára 5'kilő 
2 korona, 50 kiló 12 korona, 
100 kilő 24 korona. Cs. Lázár 
László, Lapuanyak, posta 
Hnnyad-Dohra. 449

Egy
jó karban levő. használt cséplő­
szekrény, bármely elfogadható 
áron eladó. Intézőség Somogy- 
Megryer, u. p. Tab, 442

Duppaui
vetözab

eladás.
Tóth János földbirtkokos 
jankamajori gazdaságában 
(u. p. Halas, Fcst-m.) a 
magyar-óvári m. kir. nö­
vénytermelési állomástól 
beszerzett mag után köz­
vetlenül termeit

duppaui
zab

korán-érö, bőtermö, legjobb 
zabfaj tisztán megrostálva

vetőmagul
eladó.

Egy métermázsa zsák nél­
kül 14 korona, 50 kilogr. 
zsákkal, bérmentes küldés­
sel 9 korona. 346

Minták posta fordultával.

Eladó
fenyöcsemeték
és fenyöfácskák

1—4 éves korig mindenféle 
fenyőesemete, valamint 25 
—150cm. magas fenyöfács­

kák.
Árjegyzéket, valamint a 
fen yőcsemetékőí mintát in­
gyen és bérrnentve küld:

Kontsek György
földbirtokos

Ábrahámfaiu, u. p. Tót-Pröna
Turőczmegye. 244

A nemesitett 
alcsuthi

tengeri,
mint korán érő. bötormő fajta, 
továbbá mint igen értékes 
kereskedelmi áru, a hazai ke­
mény szemű tengeri félék kö­
zött a legkiválóbbnak van el­
ismerte.

Vetőmagot ez idén is ad el 
az uradalom a következő árak 
mellet»: gondos Sgyt-lemmel 
kiválasztott csövek közép ré­
széről, kézzel morzsolt vetőmag 
ára méterrnázsánkint i 8 korona. 
Elsőrendű, piaczi áru méter- 
mázsánk lm 14 korona. Az órák 
Ácsa állomásra szállít v a (Bicske* 
Sárbogárdi helyi érdekű vo­
nalon) zsákon kívül értendők. 
Vetőmagból 0:50 q.-iiéí, piaczi 
áruból 3 q-nái kisebb mennyi­
ség nem száJlittatis. Megren­
deléseket a pénz előieges be­
küldése vagy az áru vasúti e!8- 
vételezé^e melleit, mig a kész­
let-tart, elfogad a föhe-czegi 
gazdasági intézdség Fejérvér- 
Acsán (posta-, vasút’, távíró - 
állomás). 33 í

Eredeti
pernaui lenmag kapható az 
Első magyar lenkikészitő gyár­
nál Lányon, Komárommegye. 
Nagyobb mennyiségű kócznak 
vagy kendernek való lenmag­
szalmát megvesz: Fiedler 
János, Tany, Komárommegye,

Excel lenz Baron von 
Loudonsches Forstamt 
Bistritz am Hostein (Mähren) 
elad

tenyész
tojásokat

faj tisztaságért jótállással, 
húsos ludaktóí ä 1 kor. 
amerikai óriásbronz puly­
kától it GO fii.. Pecking ka­
csáktól, arany hamburgi 
óriás fáczánoktól és vilá­
gos Brahmsa ä 80 fillér, 
Rouen-kacsftk, aranynyakú 
Dorkings és Plymouth 

Rocks ä 25 fillér, Hondu­
ras és fogolyszinü olasztól 
á 40 fillér darabonként. 
Megrendelések "német nyel­

ven kéretnek. 451

lialaionmelléki
szőlő, 33 magyar hold, nagy 
Szép ötszöbág ' kastélyhal, tér- 
rasszal. szép kilátással a Sala» 
ton tavára, kényelmes istálló­
val. gazdasági épületekkel és 
nagyszerű pinczebertndezés^el 
eladó, kedvező fizetési feltéte­
lek mellett; keszthelyi vasút­
állomáshoz tö pereznyire. Czim 
a kiadóhivatalban. 440

Használt
de jó ka ban levő ez’ős Ökör 
szekér 10—12 drb megvételre 
kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 429

Eladó
gyümölcsfák, diszbokrok, ró­
zsák stb. ÁrjogyzéK kívánatra. 
Gróf Zichy Ágost uradalmi 
kertészete, Kálóz, Fehérmegye.

‘ 452

900 hóid
elsőrendű birtok, melyből 200 
hold erdőirtással. 600 hold 
szántóföld, 400 hold rét és 
legelő, közel a vasúthoz, szép 
egyenes vidéken, egy tagban, 
Jö — 15 évre 5000 frt bérért elő­
nyös feltételekkel direct a tu­
lajdonostól bérbe adatik, de 
eset’eg 1350C0 forintén örök 
árban el is adatik. Közelebbit 

komoly rcfiekiánsnak 
Österreicher Cérnáinál, Nagy- 
Kanizsán. 22Sit)

Szepess^gfl
kárpáti fenyáborovlcska,

valódi, legfinomabb minőségű, 
kis ősiben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kittinő szer gyomor­
baj ellen, hathatós étvágyger­
jesztő, a vesék működésére 
szerfelett kedvező hatású. 5 kilós 
palaczk bérmentve, utánvétel 

melleit 3 frt 75 kr. 
Öanovszky Oueztáv, fenyŐboro- 
vicgka-termelŐ Szepes-Szombat 
(Szepeamegye). 8635

Korlátú, ői
tőt vetöárpa eladó q-ként 16 
koronával, vevő zsákjaiban 
Nyitra- Jabloniczi állomáshoz 
szállítva. Czim : Gazdasági in- 
tézőség Koilátkön, Nyitra- 
megye. 449

Magy. kir. államvasutak:.
Pályázati hirdeiméoy.

Az ahilirott igazgatóság 
a magy. kir. államvasutak 
részére 1900. és 1901, év­
bon szükségelt vonatok 
villamos világítására al­
kalmazandó akkumuláto­
rok száilitására ezennel 
nyilvános pályázatot hir­
det.

Ezen szállításra vonat­
kozó részletes módozato­
kat tartalmazó ajánlati fel­
hívás a magy. "kir. állam- 
vasutak igazgatósága El 
szakosztályánál (Budapest 
VI, Ándrássy-ut 73. sz. 
III. era. 27. ajtószám) kap­
hatók.

A szabályszerűen kiál­
lított, ivenkint 1 korona 
in. k. okmáuybélyeggel 
ellátott ajánlatok lepecsé­
telve, legkésőbb f. évi 
március hó 15-iki déli 12 
óráig a magy. kir. állam­
vasutak gépészeti főosz­
tályában átadandók, ille­
tőleg posta utján odakiii- 
dendök és a boríték r-zen 
küicímmel látandó cl : 
„Ajánlat 22í74/900. szám­
hoz.

Az ajánlott akkumulá­
torok összértékének 5i>/o- 
ka! felérő bánatpénz leg­
később f. évi március hó
1 1-iki déli 12 uráig a

államvasutak
főpénztáránál

magy. kir. 
budapesti 
leteendő.

Bánatpénz nélküli vagy 
később benyújtott- ajánla­
tok, valamint o’yannk, 
melyek nem pontosan és 
részletes módozatok be­
tartása mellett állíttatnak 
ki, figyelembe nem vé­
tetnek. Az igazgatóság*.
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bstöltesdöallas.
Kerestetik

AHan-16 alkalmazásra egy szak­
érti". gépész, ki egy S0 16ere.fi 
gőzökénél már alkalmazva volt, 
jó bizüOíivrányokkal rendelke­
zik. és kit egy ily bérszántás 
sál foglalkozó gSzeke vezetés - 
vei megnyugvással megbízni 
j.g neki többi személyze'e: al­
rendéin! lehet- Kendes fizeté­
sen félül jutái 'kizár. is része­
sül. Bizonyítványokkal felsze­
relt ajánlatok ezimzendők a 
herczegi btruradalom intézö- 
ssgéhez Csornára •; Soproni.)

419

Kerestetik
egy jő családból származó, 
gazdasági tanintézetet végzett, 
egy két évi praxissal bíró. ki­
tartó szorgalmú, erélyes fiatal 
ember azonnali belépésre. Fize- 
t-'-so évi 400 korona és tejes 
ellátás. Megkeresések Razgha 
Ernő, Kia-Kér. posta Hont- 
Varsány intézendők. 441

Az inámi
gazdaságban u, p. Dombóvár, 
gazd.Írnok, ki gazdasági könyv­
vezetésben is jártas,öi'O ko.-ona 
évi fizetés és ellátással (mosás 

I ágtggmü nélküli felvétetik. 
Ajánlató*-bizonyítvány máso­
latokkal —, melyek vissza nem 
adatnak, — az inámi gazdaság 
Intezdsegébez czimzendők. 418

Kisebb
mérvű f gazdaságomba nőtlen 
tótul beszélő gazdatisztet kere­
sek azonnali belépésre teljes 
ellátás és 800 korona ért díja­
zással Schwartz l.ipőt Gyetva. 
a. p. KriyAuy-Gyetra. 471

ÁLLÁST KKSESŐK.
OKI. sazdási.

25 évea, badmentes, oht évi 
évi gyakorlatról kitűnő bizo­
ny Uványokkal, segédííszti,- 
eiienori állást keres, azonnali 
belépésre. Czirne a kiadóhiva­
talban,______________________3T3

Gazdatiszti
vagy segédtiszti állást kores 

. egy felsőbb gazdasági taninté­
zetet végzett 30 éves nős több 
évi gyakorlattal és jó bizonyít­
ványokkal bíró gazdatiszt sze­
rényebb feltételek mellett h. 
Szíves megkereséseket „M. F.“ 
alatt a kiadóhivatal továbbit.

482

Sárvári
m.kír. tejgazdasági szakiskolát 
végzett egyén, ki 2\ í évig mint 
gazda, magtái os, tehenész- 
gazda volt alkalmazva, kitűnő 
bizonyítványa van, ku'c-iári s 
fentebbiekhez megfelelő állást 
keres mielőbbi belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 446

Rendelteesö-tiszti
állást keres, 33 éves, nős, izr. 
vallást! gazdatiszt, ki a gazda­
ság összes ágazatában teljesen 
jártas, 14 évi praxissal, melyet 
négy gazdaságban szerzett. Ki­
tűnő bizonyít vány okkai s jő 
refereeczíával rendelkezik. Az 
állást április elsején, esetleg 
előbb is elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatatben. 262

Földmí ves-isk ólát
kitűnő sikerrel végzett, katona 
kötelezeUségóask eleget tett, 
31 éves, nős, tőm ka tó., val­
lást! gazdatiszt, 5 évi gyakor 
lattal állást keres, mint önáiiő 
kezeiőtiszt, is volt alkalmazva, 
honnan nagyon jó bizonyít­
ványa ven, érti a sertés-, 
marhahizlalást és a könyv veze­
tést is. Szives megkeresések 
„o. M. H." jegy alatt Gyön­
gyösre kéretnek. 456

enál ó,
elméletileg- és 14 évig gyakor- 
latibg képzett gazdatiszt, nős, 
izr. vallása, 32 éves, aki már 
hosszabb idő óta mint főtiszt 
nagyobb uradalmakban mű­
ködik, f. év végére szerény 
igények mellett hasonló ál-ást 
keres. Úgy a < zukorrépa és 
dohánytermelésekben ; állat- 
tenyésztés, hizlalás és tehené­
szetben. valamint a gazdaság 
admin ist rális ügyeiben kit-iinö 
gyakorlattal bir. Szolgalma, 
becsülete,erc-jye és képzettsége 
által a gazdaság érdekeit min­
denkor híven, megőrzi. Czim a 
kiadóban. 439

Mérlegképes
könyvelő ki a magyar és né m V. 
nyelvet tökéletesen bírja, ki­
tűnő bizonyítványokkal rendel­
kezik. szeszgyártási eljáráso­
kat teljesen ismeri, szeszgyári 
irodába, — vagy mezőgazdasági 
szeszgyárral bíró gazdaságban 
mielőbbi belépésre állás tkeres. 
Jelenleg is nagyobb gazdaság­
ban, mely mezőgazdasági szesz­
gyári al és gőzmalommal van 
kapcsolatban, huzamosabb idő 
óta működbe. Szives megkere­
sések „K. D.* alatt a ki adóhi­
vatalba kéretnek. 48 í

Föidmives-isKolát
végzett, jó gyakorlattal, bizo­
ny Uvény okkal és ajánlattal 
rendelkező családos egyén, 
megfelelő alkalmazást karos. 
Czim a kiadóhivatalban. 433

Keszthelyi
intézetet végzett, intelligens, 
SVJ évi gyakorlatáról kitűnő 
tezakorgyári) t eferencziákxai 
rendelkező Ratal izraelita em 
bér, állattenyésztés, hizlalás 
gazdaság minden ágában és 
irodai teendőkben jártas, ma 
gyár, német nyelvet bírja, azon­
nali vagy utóbbi belépésre 
megfelelő állást keres. Szives 
megkeresést továbbit a kiadó 
hivatal. 432

Iskolát
végzett tejkezelőnö, a ki a tej­
gazdaság minden ágában szak­
értelem mai bir, alkalmazást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 479

Gazda
iskolát végzett, két évig na­
gyobb birtokban volt, kiszol­
gált altiszt erélyes fiatal ember 
állást kéreg. Selves megkeresé­
sek a kiadóhivatalba - kéretnek 
L. A.“ jelige alatt. 477

mást
keresek. KlSképzvitség-em vau. 
Végeztem a hároméves tan­
folyam u viu ez el lér képezdét. 
Teljesen jártas vagyok a szőlő- 
művelésben, méhészetben gyü- 
mölcsészetben, borászatban és 
mezőgazdaságban. Tizenegy évi 
gyakorlattal bírok. Oly állást 
keresek iehetőieg, hol a fenti 
összes szakmákhoz érvénye­
síthetném önálló tehetségemet. 
Életkorom 29 év vallásom ref.

(Kiváttolomra, személyesen 
megjelenek). Címem a kiadó- 
hivatalban. 428

Fftliämiv esi.sk ólát
jó sikerrel végzett 32 éves ev. 
vállású nos egyén, beszél ma­
gyarul és lóiul, gazdaságban 
bármely megbízható állást el­
fogad. Czim a kiadóhivatalban.

414

Tehene* gazda
nős, rom. kain. javakorabeli 
féili, ki most ia ilyen alkalma 
zásban T.1S, keres neki megfe­
lelő állást, ápriie l-én való be­
lépésre. Czim a kiadóuivaiai- 
Lan. 458

éves
rom. kain. vall. uösogyn, ki a 
Budapesti központi tejeesmok- 
brp liuzimoaabb ideig mint tej 
kezelő, sajtos és va.as, alsal 
mazva volt, óhajt egy neki 
megfelelő állást elnyert!1! ápri­
lis 1 -éio. Czim a kiaój.úvarai­
ban. 463

Gazda t isit,
szakiskolát végzett, 34 éves, 
no tie a. gyakorlattal, állást ke- 
les azonnal. Vz;n, a kiadóit;- 
Tataiban. 367

Segédtiszti
esetit; g ellenőri állást keres 
keszthelyi gazdasági tar intéz* 
tett végzett,24 éves római kath. 
vallása fietai timber 3 évi gya­
korlattal- jelenleg segédtiszt 
Czim a kiadóhivatalban. 4 72

Ispán!
vagy kisebb kezelői állást keres 
egy nős. fiatal gazdatiszt, sze­
rény igényekkel azonnali be­
lépésié. Czim a kiadónivatál­
ltán. 949

ÁLLATOL

Igen a»ép, vilogitest vSrS*- 
tarka «ímmentceli jellegű í—2, 
(8) éve* 51

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább 
lekötni való és

jármos ökröket
iegjntányoaabb ár&fcon aján- 

isuak :
Klein és Spitzer

Kis-Czelii kereskedők.
Megrendelések egy esség ssednt 
bármikorra $# eifoeradtsfrnfck

Foxterrier
küty a-kö ív kök ,S ti pan d cry után, 
hófehér, feketebarna foltokkal, 
kitűnő patkónyfogó, tanulé­
kony, hűséges, darabja húsz 
koródáért el adó. Megkeresése­
ket továbbit a kiadóhivatal.

45

Ökör-linó
S éves. 4>> drb, igen szép, 
párosított, roigyarfaj aladfi 
Hatfaíudy Elek fíSldbirtokosnál, 
Oláh-Lapos, Szolnoli-Doboka- 
megye. 434

Eladó
állandóan gazdag választékban 

csak elsőrendű erdélyi

magyari

kosok

Szt.-Ödorfai
bérgazda Ságban (posta, vasút­
állomás .íánosbáza) eladó 4 db 
murák űzi 6 éves vemhes kancza. Vásárolj in

Kam hon illet
kosok, 2—3 év esek eladók. Bő­
vebb felvilágosítást ad a béta- 

halmi ga daság intézőségé 
. u. p. Csécse. Nógrádmegye. 
Ugyanott kapható tiszta vető- 
zab. hl. súlya 59 kg , n^éter- 
má sája-12 korona. 476

Kezelőtiszti
állást keres mielőbbi belép '*3re, 
felsőbb gazdasági tanintézetet 
végzetr, s nagyobb u vadai cn&k- 
ban szerzett 10 évi gyf.korhtG 
tal; 34 éves rom. kath. vállású 
nőtlen gazdatiszt. Czim a ki- 
tidőhivaíalbanu. 409

Gazda tiszti
állat ke; 69 egy minden irány­
ban bosszú gyakoriatial tiiiú 
gazdász, ki áUisát vállőztamj 
óhajtja. Nem számit annyira 
pénz díjazásra, mint a felmuta­
tott jövedelem utáni százalékra. 
Szives megkeresést továbbit a 
kiadóhivatal

Eladó
Biró Bornemissza Elemér Szi­
lágy-Csehi gazdaságában 60 db 
egy éves ökör borjú takar­
mány hiány miatt. Fosta, tá­
vírda és vasúti állomás Szilágy- 
Cseh. 46í

umm.

I Világhírű erfurti 
magvak

BCDIPESTES
kaphatók

Raáwanef és Rónai
magkereskodésében.

V.,Nádor-u.8.sz.
3. C, SCHMIDT erfurti 
magterm el« néni. cgás. 

udvari sz&Uitő

magyarországi 
főraktárában.

Ugyanott gazdaságUveto- 
magvak, fümagvak stb. a 
legkitfmőbb minőségben 

jutányosán beszerez­
hetők.

és

igíís ökör.
Előjegyzéseket: későbbi fix 
szállításra helyben vagy a vá­
sárló uradalomban átadva el­
fogadunk — az előjegyző félre 
való minden kötelezettség nél­

kül. — Bővebbet:

László és társai gazdasági in- 
tézőségénél g3

Kolozsvárt, Nagy-utcza 1. sz.

Két éves betanított
kan vizsla eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 411

Eredeti
Rambouillet

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók
gróf Herberstein 

Albert
uradalmi igazgatóságánál

Strilek,
Morvaország.

A Kassai
erazd »sági tanintézet íenyésze- 
t bői alapított tiszta berkshirei 
tényé>ze$ében koezák, kanok 
és malaczok kiváló szép pél­
dányokban megrendelhetők 

Küvácsy Sándor gazdaságában 
Ádámoson. 217

Eredeti
piozgaui törzS-teheaészetbCi; 
mely a szegedi marhskiálíitási 
niaéodik díjjal lett kitüntetve, 
több tenyőszképcasvgi igazol­
vánnyal ellátott Va...2 eves
pinzgaui bika a Béke és Gombai 

uradalomban eladó. Posta
Csa.lóköz-Csötörtök, vasúti-

állomás Somorja-Uszor. 459

ímgiéteí kérni.

Vetőmagvak.
A nagy-németegyházi gazda­
ság u. p. Buda-Bicake, a míg 
a készlet tart, a következő ve­
tőmagvakat kínálja eladásra 
u. m. Tavaszi búza, mag után 
termelt Kvassifczi Hanna-Pe­
digree árpa, Probsfcei zab, Ba­
jor zab és Muhar magé-Ugyan­
út nagyobb mennyiségű, házi­
lag készített, gazdasági ezé- 
lóknak teljesen megfelelő vesz­
sző kosarak is kaphatók. Meg­
rendelések fenti crímre kéret­
nek, hol a közelebbi felvilágo­
sítások, 372

Eladó
alig használt 13 drb Eredeti 
Sack-íéie kettős eke. Czim 
kíadóhiveialban. 40;

honi

VíOO ;»its)ar
hold körüli jó bérletet keresek 
lehetőleg dunántúl közei vasút­
hoz tavaszi, őszi esetleg újért 
átvételre, a szántóföld körüibe- 
m 1.400 hold legyen. Vám & 
kiadási vaí alban 478

Eladó
i-a Hortensia Burganya

MM) kiként k 4 K. ab Xagyhát 
állomás. (Debreczcu mellett) 
Megkeresések alanti czmre 

kéi etnrk :

flagy{]áti gazdaság,
posta Nagyhát

Hajdú megye. 462

I rimasiombati
vasútá Jómáshoz 10 kilómét n re, 
ors/.<.gát mentén, f27 o ztáíyo- 
■i ott hold legnagyobb részt 
szántóföld és i-vbői álló jőmi- 
nős^gíi ingatlan, gazdasági 
vpüítstekkel felszerelten, elő­
ny ös felié telek in-lieft eladó, 
esetleg bérbe is vehető íU'yaQ- 
pft jó karban lévő 5 H. P. gőz- 
cséplőkésziet is eladó.

Kvíof légy házán írnom c se­
in ege fa jókkal beül te te tt 1 é v es 
termők opus 2656 Q • öi szőlő, 
parkszerű leg bereadozve s dí­
szes nyári lakkal ellátva, ked­
vező feltételek mellett eladó. 
Bővebb értesítést nyerhetni 
Rimaszombatban S&íeŐ István 
ügyvéd, föld birtokosnál. 464

luezemaniagoí.
nemcsak a hazai 
mezőgazdaság pár­
tolása szempontjá­
ból, hanem czélsze- 
ségi szempontból is, 
mivel — mint Dr. 
Wagner Frigyes no- 
rinbergi tanár által 
megejtett kísérletek 
bői kitűnik — a 
magyar tó ezer n a 

nemcsak a

légit táblást
szolgáltat, hanem a

legnagyobb ellent- 
álló képességgel

is bri 10—10 qm.
elvetett területen 

ugyanis hatszor! ka­
szálás a következő 

zöld takarmány­
mennyiséget adott:

k-
amerikai luezerna 45. 
olasz „ 49.75
proveaozei „ 55.99
magyar „ 79.87
Azonkívül az 1890 91. 
zord télnek csakis a 
magyar luezerna tu­
dott teljesen ellenl- 
állni, mig a többi 
származék tö b bé­
ke vésbbé elpusztult.
Jutányos árajánla­

tokkal szolgál

Cupriii-por
legbiztosabb és legolcsóbb
óvszer a szőlő és burgonya 

peronosporája ellen. 
Sulfln-por

tapadó és legbiztosabb 
eilenszére az o lítiumnak 
(lisztharmat) sokkal olcsoöb 
mint más hasonló készít, 

meny.
l-rendii Kékkövet, Creolin, 
Karbolsavat. Keserű sót, 
Entian és Kalmus gyökeret, 
csodasót. sósavat, szappan­
főző sódat, összes kötsze­
reket, valamennyi állati és
gazdasági vegyszereketteg-

jutányosabban szállít

DETSiNY! FRIGYES,
Batlapesí,

V., Marokkói-u. 2., a Fekete 
Kutyához.

Luezerna,
Répamag, 

Csomós ebir 
Franczia perje

fűmag.
Korán érő:

tavaszi búza, 
duppaui zab, 
székely tengeri,

Vadgesztenye, 
Kőrisfa, 
tölgysorfák és 

csemeték, 
kosár füzdugványok. 

a drassói magyar törzste- 
nyészetböl 30 db. kiválóan 

fejlett

bika
Magyar tenyész­

bikákból
30 darab kiválóan fejlett 

példány.
69

gr. Teleki 
Arvéd úr

drassói uradalmában,
u. p.

Koncza.

magnagykereskedése
József föherczeg ö cs, és 
kir. fensége udv. szállítója

Budapest,
Károly-körút 9. szám. | -.•DELI" drassói bika.
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GŐZMIVELÉS A világhírű és hazánkban nagy elterjedtségnek örvendő amerikai

„Deering“-féle fühaszálógépeket,
marokrakó aratógépeket és 

kévekötő aratógépeket,
valamint egészen vasból —JL gft 2M.££ — —_____ B ■

és aczéibo! készült S2K©I151||y ll|ZO||ISpiilt©t

Nagyobb területek szántását gözekével
hajlandó vagyok elválallni; épúgy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez,
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czimemhez fordnljanak.

WOI rr P QUA gözszántási vállalkozó M
ÜLr r tnliü, bldapest-keleneold

(lőgerebiveket) van szerencsém a t. 
gazdaközönségnek' akként ajánlani, hogy 
hogy minden általam,szállított ilyen gép­
nek használhatóságáért és jó munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért el­

vállalom a felelősseget. « 
Szükséglet esetén kérem a megrende­
léseket ezen gépekre nekem már most 
feladni, mivel azokat korlátolt számban 
hozatom Amerikából, megtörténhetne, 
hogy késői rendelményeket legnagyobb 
sajnálatomra már nem lennék képes foga­

natosítani.

Önműködő vízszállító
berendezéseket közeli források felhasználásával

szállít

AntalH u. n, s
PROPPER SAMUWeisskirchen (Morvaország)

az amerikai Deering-gyár kiz. képviselője
UDAPEST, V., Váczi-körút 52. szám
Árjegyzékekkel és elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok. —

Szivattyúk és fecskendők
minden fajtában. 466

Prospektusok és költség vetések 

ingyen és bérmentve.
HIRDETÉSEH felvétetnek a kiadóhivatalban

BUDAPEST,
üllSi-et as-íi* náa

Egy és több vasit egyetemes
aczéiekóim és

faM|mlvelé

eszközei
olcsó ár, elsőrendű minőség és ez élszer ü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek

örvendenek.
Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok.

5 ■%__ J cs, és kir. kizárólagos ekegyáratenor RiiuOii b«dapest*WBHwa VI. kér., Vagy nie/.ő-aIcza OS. sr.

/ Eperjes, \ 
f 1898. októberi 
;l—3. legelső dij:
V állami arany/
V érem.

Magyarországi vezérképviselő: Szilcs Zsigmond

UnicumDrill
egyetemes sorbavetőgóp sokoldalú használ­
hatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva egész 

Európában
a legjobb hírnévnek és

a legnagyobb kelendőségnek
Örvend, ezeknélfogva az összes eddigi vetőgépek 

között az \

első helyet foglalja el.
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással készséggel:

szolgál: j

Melichar Ferenci cs. és kir. szab. kizárólagos vetőgépgyára

Budapest,
VI. kér., Nagymező-utcza 68,

„Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapes (Köztelek).
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